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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO.  

PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 12 DE 2019. 
 

 

PRESIDENTA: MUY BUENOS DÍAS, DAMOS INICIO A LA SESIÓN 

ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL 

HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, EN ESTE PRIMER 

PERIODO ORDINARIO DE SESIONES DEL SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 12 DEL 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (11:00) 

ONCE HORAS DEL DÍA (12) DOCE DEL MES DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 

(2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, 

ASISTIDO POR LAS CC. SECRETARIAS, DIPUTADA MARÍA ELENA 

GONZÁLEZ RIVERA Y LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO, 

DIO INICIO LA SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII LEGISLATURA DEL 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES; REGISTRANDO “PRESENTE” LOS 

SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. RIGOBERTO 

QUIÑONES SAMANIEGO, DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES, DIP. 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. JOSÉ ANTONIO OCHOA 

RODRÍGUEZ, DIP. CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. KAREN 
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FERNANDA PÉREZ HERRERA, DIP. MARIO ALFONSO DELGADO 

MENDOZA, DIP. RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR AGUILAR 

PALACIO, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS ZEPEDA, 

DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. ALICIA GUADALUPE GAMBOA 

MARTÍNEZ, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, DIP. ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. JUAN CARLOS 

MATURINO MANZANERA, DIP. SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, 

DIP. GERARDO VILLARREAL SOLÍS Y DIP. ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR 

EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, HASTA POR UN MINUTO, 

PARA QUE LAS Y LOS DIPUTADOS, INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

 

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR 

VALERO, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI EXISTE 

EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

 

Quorúm 24
Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia
ALEJANDRO JURADO FLORES Si 12/09/2019 11:19:37 a.m.
FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si 12/09/2019 11:19:38 a.m.
JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si 12/09/2019 11:19:38 a.m.
RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 12/09/2019 11:19:39 a.m.
DAVID RAMOS ZEPEDA Si 12/09/2019 11:15:43 a.m.
GERARDO VILLARREAL SOLIS Si 12/09/2019 11:19:43 a.m.
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 12/09/2019 11:19:45 a.m.
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 12/09/2019 11:15:48 a.m.
PEDRO AMADOR CASTRO Si 12/09/2019 11:19:55 a.m.
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JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si 12/09/2019 11:16:03 a.m.
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 12/09/2019 11:20:01 a.m.
OTNIEL GARCIA NAVARRO Si 12/09/2019 11:20:06 a.m.
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 12/09/2019 11:20:10 a.m.
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 12/09/2019 11:20:25 a.m.
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 12/09/2019 11:17:54 a.m.
LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 12/09/2019 11:20:09 a.m.
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 12/09/2019 11:21:52 a.m.
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 12/09/2019 11:22:24 a.m.
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 12/09/2019 11:26:57 a.m.
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 12/09/2019 11:27:05 a.m.
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si 12/09/2019 11:28:28 a.m.
MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si 12/09/2019 11:30:33 a.m.
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 12/09/2019 11:32:57 a.m.
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 12/09/2019 11:36:03 a.m.

 

 

DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: BUENOS 

DÍAS A TODOS LOS ASISTENTES, DIPUTADAS Y DIPUTADOS, DIPUTADA 

PRESIDENTA, LE INFORMO QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE LA C. 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, EN LA CUAL DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 DE LA FRACCIÓN XIII DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, SOLICITA A LA 

PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE SEA JUSTIFICADA SU 

INASISTENCIA, TENEMOS 17 QUÓRUM PARA PODER INICIAR, ES 

CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO QUÓRUM, 

SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 
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ASÍ MISMO, DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A TODO EL PÚBLICO 

PRESENTE EN ESTA SESIÓN, BIENVENIDAS TODAS Y TODOS. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON NUESTRO ORDEN DEL DÍA, A FIN DE 

DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 

FRACCIÓN XXII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO 

LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 

272, 273, 274, 275 Y 276 AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA 

LA GLOSA DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, EL CUAL 

FUE PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

ANTE ESTA SOBERANÍA, EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE 

FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO 

DE REFERENCIA. 

 

PRESIDENTA: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN 

XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A 

DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC. DIPUTADOS: PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, KAREN FERNANDA 

PÉREZ HERRERA, JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, LUIS IVÁN 

GURROLA VEGA, GERARDO VILLARREAL SOLÍS Y RIGOBERTO 
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QUIÑONEZ SAMANIEGO, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE 

SALÓN DE SESIONES, AL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS 

ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTA: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y A LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ 

MEDINA, SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO 

DEL ESTADO DE DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE 

COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA, BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA 

LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO 

CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED, DECIR VERDAD ANTE ESTE 

PLENO DE LA LXVIII LEGISLATURA LOCAL,  AL  QUE COMPARECE CON 

LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN EL ANÁLISIS DEL INFORME DE 
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GOBIERNO 2018-2019, PRESENTADO POR EL CIUDADANO GOBERNADOR 

DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: SI, PROTESTO.  

 

PRESIDENTA: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ. 

 

PRESIDENTA: PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA, AL 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN:  MUY BUENOS 

DÍAS, SALUDO A LOS Y A LAS LEGISLADORAS INTEGRANTES DE 

LA SEXAGESIMA OCTAVA LEGISLATURA DE ESTE HONORABLE 

CONGRESO Y EN LAS PERSONAS DEL DIPUTADO DOCTOR 

ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, PRESIDENTE DE LA 

JUNTA DE COORDINACIÓN POLÍTICA Y DEL DIPUTADO PABLO 
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CÉSAR AGUILAR PALACIO, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE 

HACIENDA, PRESUPUESTO Y CUENTA PÚBLICA DE ESTE 

CONGRESO, ME PERMITO AGRADECERLES A CADA UNO, LA 

OPORTUNIDAD QUE ME BRINDAN PARA DIRIGIRME Y PODER 

INTERCAMBIAR A TRAVÉS DE UN DIÁLOGO CONSTRUCTIVO, LOS 

ASPECTOS MÁS RELEVANTES QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN 

ESTATAL Y EN CONCRETO LO RELATIVO A LAS FINANZAS 

PÚBLICAS DURANTE EL TERCER AÑO DE GOBIERNO DEL DOCTOR 

JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, BAJO PROTESTA DE DECIR 

VERDAD, EMPEZARÉ POR COMENTARLES QUE EN ESTE TERCER 

AÑO DE GOBIERNO HAN HABIDO DOS FACTORES 

FUNDAMENTALES QUE HAN INCIDIDO SIMULTÁNEAMENTE EN EL 

MANEJO DE LAS FINANZAS PÚBLICAS DE ESTA ADMINISTRACIÓN, 

PRIMERO, TRANSITAMOS CON EL INICIO DE LA NUEVA 

ADMINISTRACIÓN QUE HOY ENCABEZA EL PRESIDENTE DE 

MÉXICO EL LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR A 

TRAVÉS DE LAS INSTITUCIONES DE GOBIERNO FEDERAL BAJO 

LOS NUEVOS ENUNCIADOS QUE POSTULA LA CUARTA 

TRANSFORMACIÓN Y CON ELLO, EL CAMBIO ESTRUCTURAL QUE 

ESTARÁ IMPLEMENTANDOSE EN NUESTRO PAÍS DURANTE LOS 

PRÓXIMOS AÑOS, SEGUNDO, ADICIONALMENTE A LO ANTERIOR, 

TRANSITAMOS TAMBIÉN EN UN VOLÁTIL ENTORNO GLOBAL, 

ECONÓMICO Y FINANCIERO QUE HA IMPACTADO A LAS FINANZAS 

DE NUESTRO PAÍS Y QUE POR SUPUESTO TIENE UNA INCIDENCIA 

DIRECTA EN NUESTRO ESTADO, EL CRECIMIENTO ECONÓMICO 
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GLOBAL MUESTRA UNA CLARA DESACELERACIÓN DE LAS 

ECONOMÍAS DE LOS PAÍSES DESARROLLADOS, ESTIMÁNDOSE 

MENORES TASAS DE CRECIMIENTO PARA LOS PRÓXIMOS AÑOS E 

INCERTIDUMBRE POR LAS TENSIONES DERIVADAS DE LOS 

ACUERDOS COMERCIALES ENTRE LAS DOS ECONOMÍAS MÁS 

GRANDES DEL PLANETA QUE SON ESTADOS UNIDOS DE 

NORTEAMÉRICA Y CHINA, NUESTRO PAÍS NO HA SIDO EXENTO 

DEL CONTEXTO ECONÓMICO MUNDIAL, MOSTRANDO TAMBIÉN 

UNA DESACELERACIÓN EN SUS TASAS DE CRECIMIENTO DE LOS 

ÚLTIMOS 12 MESES Y AGUDIZÁNDOSE AÚN MÁS DURANTE EL 

PRIMER SEMESTRE DE ESTE AÑO, NO OBSTANTE, LA DISCIPLINA 

FINANCIERA EJERCIDA POR ESTA ADMINISTRACIÓN, HA SIDO 

BIEN RECIBIDA POR LOS MERCADOS FINANCIEROS Y SE 

MANTIENEN LOS NIVELES DE ACEPTACIÓN Y CONFIANZA PARA 

NUESTRO PAÍS EN EL ENTORNO FINANCIERO GLOBAL, EN ESE 

SENTIDO, EL GOBIERNO DEL ESTADO HA PARTICIPADO 

ACTIVAMENTE EN LA OPERACIÓN DE LAS FINANZAS PÚBLICAS 

ATENDIENDO EN TODO MOMENTO LAS DISPOSICIONES 

FEDERALES Y ESTATALES EN LA MATERIA. 

 

PRESIDENTA: PERMÍTAME SEÑOR SECRETARIO, PIDO A TODO EL 

PÚBLICO PRESENTE, MEDIOS DE COMUNICACIÓN, GUARDEMOS 

SILENCIO Y RESPETO AL ORADOR, GRACAS, ADELANTE. 
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CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN:   DECÍA YO QUE EL 

GOBIERNO DEL ESTADO HA PARTICIPADO ACTIVAMENTE EN LA 

OPERACIÓN DE LAS FINANZAS PÚBLICAS ATENDIENDO EL MOMENTO Y 

LAS DISPOSICIONES FEDERALES Y ESTATALES EN LA MATERIA ENTRE 

LAS QUE DESTACA LA LEY DE DISCIPLINA FINANCIERA, LA LEY DE 

COORDINACIÓN FISCAL Y LAS RECOMENDACIONES Y LINEAMIENTOS 

POR EL CONSEJO NACIONAL DE ARMONIZACIÓN CONTABLE, TEMA EN 

EL QUE SE DESTACA QUE DURANGO SE SITUÓ EN EL QUINTO LUGAR 

DEL CUMPLIMIENTO CORRESPONDIENTE EN EL ÚLTIMO TRIMESTRE 

DEL 2018, EN EL TERCER AÑO DE ESTA ADMINISTRACIÓN, EL 

DESEMPEÑO DE NUESTRA ENTIDAD HA SIDO IGUALMENTE 

DISCIPLINADO MANTENIENDO LOS MISMOS NIVELES DE EVALUACIÓN 

SIN CAMBIO EN SU CALIFICACIÓN SOBERANA QUE EMITEN LAS 

AGENCIAS CALIFICADORES CONTRATADAS PARA ELLO, EN EL CASO DE 

FITCH TENEMOS UNA CALIFICACIÓN A NEUTRAL Y EN EL CASO DE HR 

RATINGS TENEMOS UNA A POSITIVA Y QUE ADICIONALMENTE AL 

SISTEMA DE ALERTAS DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS QUE PUBLICA 

LA SECRETARÍA DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO EN FORMA 

TRIMESTRAL, OTORGAN A NUESTRO ESTADO, UN NIVEL DE 

ENDEUDAMIENTO SOSTENIBLE, EN LO RELATIVO A LOS INGRESOS 

COMENTAREMOS QUE ESTOS ASCENDIERON A $33,146 MILLONES DE 

PESOS, LO QUE REPRESENTA UNA DISMINUCIÓN DEL 4.8% ANTE ELLO 

CONTRASTA UN CRECIMIENTO DEL 12% DE LOS INGRESOS PROPIOS 

QUE ASCENDIERON A $3,002 MILLONES DE PESOS, LO QUE DEJA DE 
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MANIFIESTO UNA MEJOR EFICIENCIA EN LA RECAUDACIÓN LOCAL, YA 

QUE DURANTE ESTA ADMINISTRACIÓN LAS TASAS IMPOSITIVAS NO 

HAN TENIDO NINGÚN INCREMENTO, POR SU PARTE, LA PARTE DE 

DISMINUCIÓN EN LOS RECURSOS FEDERALES LLEGÓ A UN 6.2%, ESTOS 

ASCENDIERON A $30,143 MILLONES DE PESOS, SI BIEN EN ESTAS 

CIFRAS SE INCREMENTAN LAS PARTICIPACIONES Y APORTACIONES 

FEDERALES, LA REDUCCIÓN DE LOS CONVENIOS EXTRAORDINARIOS 

TIENE UNA CAÍDA SIGNIFICATIVA DEL 37.5% RESULTANDO UNA 

DISMINUCIÓN DE MÁS DE $3,000 MILLONES DE PESOS A ESTE 

RESPECTO DESDE EL INICIO DE LA NUEVA ADMINISTRACIÓN FEDERAL, 

CONOCIMOS LAS PRINCIPALES DIRECTRICES APLICADAS A LOS 

NUEVOS PROGRAMAS FEDERALES ENFOCADOS A LA REDUCCIÓN DE 

LOS ÍNDICES DE POBREZA Y DE MARGINACIÓN, QUE SUSTITUÍAN A LOS 

PROGRAMAS QUE HABÍAN ESTADO VIGENTES, LO ANTERIOR EN ESTE 

NUEVO CONTEXTO, NOS HA LLEVADO A ESTA REDUCCIÓN 

IMPORTANTE DE RECURSOS APLICADOS A CONVENIOS QUE 

ANTERIORMENTE SE DESIGNABAN PARA EL DESARROLLO REGIONAL, 

PARA EL FORTALECIMIENTO FINANCIERO DE LA INVERSIÓN Y 

DIVERSOS CONVENIOS RELACIONADOS CON EL SECTOR EDUCATIVO, 

AHORA ESTAMOS EN ESPERA DE LA REACTIVACIÓN DE ESTOS NUEVOS 

PROGRAMAS FEDERALES, QUE SIN DUDA VENDRÍAN A DARLE ESE 

ALIVIO QUE EN ESTE MOMENTO LA ENTIDAD NECESITA Y POR 

SUPUESTO RECLAMA, EN RELACIÓN AL IMPUESTO SOBRE LA RENTA 

PARTICIPABLE DE ACUERDO A LA LEY DE COORDINACIÓN FISCAL EN 

SU ARTÍCULO 3B SE LOGRARON RECUPERAR $875 MILLONES DE 
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PESOS, AQUÍ UN NUEVO SISTEMA PUESTO EN MARCHA POR EL 

PROCESAMIENTO DE NUESTRAS NÓMINAS DEL PERSONAL TRAERÁ 

UNA MAYOR EFICIENCIA EN LA RECUPERACIÓN DE ESE CONCEPTO Y 

AQUÍ QUIERO ACLARAR QUE ESTE CONCEPTO ES PARTE DE NUESTRO 

PRESUPUESTO Y FORMA YA UNA PARTIDA CÍCLICA A LA CUAL 

ESTAMOS OPERANDO Y EJERCIENDO CON EL MAYOR DE NUESTROS 

ESFUERZOS, SIN DUDA, EL GRAN RETO PARA NUESTRA ENTIDAD SIGUE 

SIENDO CÓMO DISMINUIR LA ALTA DEPENDENCIA DE LOS INGRESOS 

FEDERALES QUE REPRESENTA AHORA UN 91% DEL TOTAL DE LOS 

MISMOS, HA SIDO UNA DIRECTRIZ CONSTANTE DEL SEÑOR 

GOBERNADOR, CONTINUAR EJERCIENDO DURANTE LOS SIGUIENTES 

TRES AÑOS ACCIONES DE FONDO PARA MAXIMIZAR SUS PROPIOS 

INGRESOS, EN LO RELATIVO A LOS EGRESOS, SU COMPORTAMIENTO 

DEL GASTO DURANTE EL PERÍODO QUE SE INFORMA ASCENDIÓ A 

$37,519 MILLONES DE PESOS LO QUE REPRESENTÓ UN CRECIMIENTO 

DEL 6.7%, EN ESTE CRECIMIENTO SE INCLUYEN LOS SERVICIOS 

PERSONALES QUE ENGLOBAN UN 7.1 POR CIENTO Y QUE POR 

SUPUESTO INFLUYE EN LOS INCREMENTOS SALARIALES AL PERSONAL 

DE SEGURIDAD PÚBLICA, AL PERSONAL DE EDUCACIÓN Y AL 

PERSONAL SINDICALIZADO, A QUIENES SOSTENIDAMENTE DURANTE 

ESTA ADMINISTRACIÓN SE HA VENIDO DIFERENCIANDO PARA 

DIGNIFICAR LAS PRESTACIONES Y SU CALIDAD DE VIDA QUE ERAN DE 

LOS MÁS BAJOS EN EL PAÍS, ADICIONALMENTE EN ESTE CONCEPTO 

CONTABILIZAMOS $135 MILLONES DE PESOS Y QUE EN LA 

ADMINISTRACIÓN HACEN UN TOTAL DE $252 MILLONES DE PESOS 
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RELATIVAS A LAS RESOLUCIONES LABORALES, EL SEÑOR 

GOBERNADOR, GARANTE EN UNO DE SUS EJES PRINCIPALES DE 

GOBIERNO DEL ESTADO DE DERECHO HA SIDO RESPETUOSO Y HEMOS 

TENIDO QUE ENFRENTAR LAUDOS QUE PROVENÍAN DE AÑOS 

ANTERIORES PARA HACER CUBIERTOS POR ESTA ADMINISTRACIÓN EN 

LAS CUALES NO TENEMOS NINGUN EMPACHO, ES DECIR, QUE LO 

SEGUIREMOS HACIENDO DENTRO DEL MARCO DE LA LEY, ASIMISMO AL 

FINALIZAR EL AÑO, FUERON CONTABILIZADOS CON UN INCREMENTO 

DE $766 MILLONES DE PESOS RESPECTO AL AÑO ANTERIOR LOS 

DIFERENTES PROGRAMAS DE INVERSIÓN QUE SE MANTUVIERON EN EL 

2018, IGUALMENTE LAS PARTICIPACIONES QUE SE DESTINARON A LOS 

MUNICIPIOS, CRECIERON EN $543 MILLONES DE PESOS EN EL 

EJERCICIO QUE HOY DAMOS CUENTA, LA DISTRIBUCIÓN DEL GASTO 

BÁSICAMENTE TIENE DOS GRANDES DIVISIONES, POR UN LADO EL 

GASTO PRIMARIO, QUE REPRESENTA UN 96% Y POR OTRO LADO, 

AMORTIZACIONES DEL PASIVOS Y DEUDA QUE REPRESENTAN UN 4%, 

PARA DAR UNA IDEA MÁS CONCRETO CÓMO SE DISTRIBUYE, EL PODER 

EJECUTIVO REPRESENTA UN 63% DEL GASTO PRIMARIO Y EL SECTOR 

EDUCATIVO POR PARTE DE LOS ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS, 

REPRESENTA UN 27%, RESPECTO A LA DEUDA BANCARIA DE LARGO 

PLAZO, SUS BENEFICIOS AÚN SIGUEN VIGENTES, ESTA 

REESTRUCTURACIÓN FUE LLEVADA A CABO A FINALES DEL 2017 

OBTENIENDO A ESTA FECHA UN AHORRO DE $157 MILLONES DE PESOS 

POR EL EFECTO EN LA DISMINUCIÓN DE LAS TASAS DE INTERÉS 

CONTRATADAS Y LOS VENCIMIENTOS DE CAPITAL PROGRAMADOS 
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PARA SUS PRIMEROS 10 AÑOS ADICIONALMENTE SE REPORTA UN 

BENEFICIO POR EL MISMO PERÍODO POR $90 MILLONES DE PESOS EN 

LA CONTRATACIÓN DE UN INSTRUMENTO DERIVADO QUE PERMITE 

MITIGAR EL INCREMENTO O LAS VARIACIONES BRUSCAS EN LAS TASAS 

DE INTERÉS, ESTÁ SITUACIÓN DE REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA, 

SIMPLEMENTE LA TRAIGO A COLACIÓN FUE AUTORIZADA POR EL 

CONGRESO DEL ESTADO DURANGO EN SU MOMENTO, EL EFECTO 

ENTRE LOS INGRESOS Y EGRESOS EN ESTE PERIODO, REFLEJAN UN 

DÉFICIT PRESUPUESTAL QUE HISTÓRICAMENTE DESDE HACE MÁS DE 

25 AÑOS HA SIDO REPETITIVO PARA NUESTRA ENTIDAD, Y HA 

PRESIONADO EL COMPORTAMIENTO DE LAS FINANZAS PÚBLICAS 

ESTATALES, DURANTE EL PRIMER SEMESTRE DE ESTE 2019 LA FALTA 

DE LIQUIDEZ HA OBLIGADO A ESTA ADMINISTRACIÓN A LA 

CONTRATACIÓN DE DEUDA BANCARIA ADICIONAL DENOMINADA DE 

CORTO PLAZO POR UN MONTO DE $1,201 MILLONES DE PESOS ESTO 

PARA MITIGAR LOS COMPROMISOS QUE EL GOBIERNO SIEMPRE HA 

PRIORIZADO COMO SON LOS APOYOS A LAS COMUNIDADES MÁS 

MARGINADAS A TRAVÉS DE LA OBRA PÚBLICA Y LOS DIFERENTES 

PROGRAMAS SOCIALES, ADICIONALMENTE, SE TRABAJA PARA 

CUMPLIR TODOS AQUELLOS PROGRAMAS QUE ESTÁN VINCULADOS A 

LAS MEZCLAS FEDERALES Y PODER ASÍ POTENCIARLOS A LOS NUEVOS 

RECURSOS FEDERALES, REFERENTE AL USO DE LAS TECNOLOGÍAS, 

ES IMPORTANTE DESTACAR EL ROL QUE MUESTRA NUESTRA ENTIDAD 

Y QUE DEBERÁ CUBRIRSE DURANTE ESTE PRIMER AÑO EN QUE FUE 

PUESTA LA PRIMERA PLATAFORMA DIGITAL, ASÍ ES QUE CUALQUIER 
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HERRAMIENTA QUE NOSOTROS TENGAMOS ESTE ALCANZÓ SERÁ SIN 

DUDA IMPLEMENTADA CON EL OBJETO DE INCREMENTAR LOS 

INGRESOS PROPIOS A TRAVÉS DE UN MEJOR SISTEMA DE 

RECAUDACIÓN, EN INICIOS DE ESTE AÑO COMO MENCIONABA, 

PUSIMOS EN OPERACIÓN EN LA PLATAFORMA DIGITAL QUE ES UNA 

HERRAMIENTA TECNOLÓGICA WEB Y MÓVIL, QUE PERMITE A LOS 

CIUDADANOS REALIZAR TRÁMITES, COMO EL PAGO DE SUS 

CONTRIBUCIONES, EN LÍNEA DE LA MÁS RÁPIDA DESDE LA COMODIDAD 

DE SU HOGAR, EVITANDO LARGAS FILAS Y AHORRANDO TIEMPO PARA 

LOS USUARIOS, ADICIONALMENTE LOS CIUDADANOS YA PUEDEN 

OBTENER DE ESTA MISMA PLATAFORMA DIGITAL, DOCUMENTOS COMO 

ACTAS DE NACIMIENTO, DE DEFUNCIÓN, DE MATRIMONIO ENTRE 

OTROS, ES ASI TAMBIÉN COMO DURANGO SE CONVIERTE EN UNA 

UNIDAD CERTIFICADORA Y EMISORA DE CERTIFICADOS DE FIRMA 

ELECTRÓNICA AVANZADA, ESTO LE PERMITE AL CIUDADANO NO SÓLO 

EN EL CONTEXTO DE NUESTRA PLATAFORMA DIGITAL PERO EXPORTAR 

SU PERSONALIDAD ELECTRÓNICA HACIA OTRAS ENTIDADES DE LA 

REPÚBLICA, DURANTE LOS PRÓXIMOS TRES AÑOS, LOS TRÁMITES EN 

LÍNEA DEBERÁN DE ALCANZAR NIVELES SUPERIORES AL 60% Y A LO 

LARGO DE ESTE PLAZO SERÁ LA ÚNICA FORMA EN EL FUTURO DE 

HACER UN USO MÁS EFICIENTE DE LOS RECURSOS EN EL PAGO DE 

LAS CONTRIBUCIONES, TRANSPARENTANDO SU PROCESO Y 

ABATIENDO CUALQUIER FORMA DE CORRUPCIÓN, SIN DUDAS, 

NUESTRA ENTIDAD PRESENTA GRANDES REZAGOS EN MATERIA 

FINANCIERA, DE AHÍ QUE SE DEBERÁN INTENSIFICAR TODAS AQUELLAS 
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ACCIONES QUE GENEREN UN CRECIMIENTO EN SUS INGRESOS YA 

SEAN PROPIOS O FEDERALES, Y SOBRE TODO, INTENSIFICANDO LA 

GESTIÓN DE PROGRAMAS FEDERALES QUE ESTARÁN VIGENTES Y 

PODER MITIGAR LOS EFECTOS NEGATIVOS QUE ESTO REPRESENTA, 

AQUÍ HAGO UN LLAMADO RESPETUOSO A TODOS USTEDES PARA QUE 

JUNTOS VAYAMOS COMO UN SOLO FRENTE ANTE LA FEDERACIÓN, 

PARA LOGRAR MEJORES GESTIONES Y MEJORES APOYOS, POR 

SUPUESTO, NO TODO SE LO DEBEMOS DEJAR A LA FEDERACIÓN, 

TENEMOS QUE SER MÁS CREATIVOS, BUSCANDO NUEVAS FORMAS DE 

FINANCIAMIENTO DE LA OBRA PÚBLICA, APOYO A LOS SECTORES 

MARGINADOS, CREANDO NUEVAS OPORTUNIDADES DE EMPLEO Y EN 

GENERAL, BUSCAR INCANSABLEMENTE TODAS AQUELLAS ACCIONES 

EN LAS QUE PODAMOS GENERAR MEJORES CONDICIONES DE VIDA 

PARA LOS CIUDADANOS DE DURANGO, POR SU ATENCIÓN MUCHAS 

GRACIAS, Y ESTOY DISPUESTO A INTERCAMBIAR CUALQUIER DIÁLOGO 

CON USTEDES, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO.  

 

PRESIDENTA: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL TERCER INFORME DE GOBIERNO DEL 

ESTADO, EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DEL PARTIDO VERDE 
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ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 

3 MINUTOS.  

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, SECRETARIO BIENVENIDO AL CONGRESO DEL ESTADO, 

EL RAMO 23 O PROVISIONES SALARIALES Y ECONÓMICAS, SUFRIÓ UN 

CONSIDERABLE RECORTE EN EL PRESUPUESTO 2019, CIRCUNSTANCIA 

QUE HA AFECTADO LAS FINANZAS ESTATALES, TODA VEZ QUE 

ALGUNOS DE LOS SUBRAMOS, SON UTILIZADOS POR EL ESTADO Y 

MUNICIPIOS PARA ENFRENTAR NECESIDADES, SOBRE TODO, DE 

LIQUIDEZ AL CIERRE DEL AÑO Y DEDICAR PARTE A ESTOS RECURSOS 

AL GASTO CORRIENTE, Y SEGÚN ESTADÍSTICAS PRESENTADAS POR LA 

SECRETARÍA HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO, DURANGO EJERCICIÓ  UN 

APROXIMADO DE $2 MIL MILLONES DE PESOS DEL RAMO 23 AL CIERRE 

DEL AÑO ANTERIOR, POR LO QUE SE ESTIMA QUE DURANGO PODRÍA 

TENER PRESIONES EN EL GASTO CORRIENTE, Y POR ENDE, EN SU 

CALIDAD CREDITICIA, PUDIÉRAMOS NOSOTROS BAJAR LAS 

CALIFICACIONES QUE AHORITA USTED ESTÁ PRESENTANDO, EN ESTE 

SENTIDO, MI PREGUNTA VA ENFOCADA, EN QUÉ MEDIDAS SE 

IMPLEMENTARÁN O SE HAN ESTADO IMPLEMENTANDO, PARA LOGRAR 

GENERAR MAYORES ECONOMÍAS DENTRO DE LA SECRETARÍA Y ASÍ 

PODER ENFRENTAR EN ESTE CASO UNA SITUACIÓN COMPLEJA AL 

CIERRE DEL AÑO, AL YA CARECER DE ESTE RAMO QUE 

HISTÓRICAMENTE SE UTILIZABA COMO AUXILIO FINANCIERO, NO 

SOLAMENTE EN DURANGO, SINO EN TODAS LAS ENTIDADES 
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FEDERATIVAS, Y EN OCASIONES NOS PREGUNTAMOS MÁS POR LAS 

POR LA ASIGNACIÓN DE MAYOR RECURSO PARA EL ESTADO, AHORITA 

VEMOS UN PEF QUE TRAE EL RECORTE APROXIMADO DE $800 

MILLONES DE PESOS, SUMÁNDOLE A QUE PROBABLEMENTE YA EL 

TEMA DEL RAMO 23 YA NO VAMOS A VER NUNCA, NOS PREOCUPAMOS 

MUCHO POR LA CARENCIA DE RECURSO, SIN EMBARGO, NO VEMOS 

POSICIONAMIENTOS CLAROS, POR PARTE DE LA SECRETARÍA DE 

FINANZAS, REFERENTE A UNA ORGANIZACIÓN, A UN EJERCICIO MÁS 

PRUDENTE DEL GASTO PÚBLICO, SIN PENSAR DE MANERA INMEDIATA 

EN LOS RECORTES LABORALES QUE ESA PUDIERA SER LA PRIMERA 

SOLUCIÓN A BOTE PRONTO, CUANDO SABEMOS QUE PUEDE HABER 

RUBROS, SOBRE TODO EN EL TEMA DE DUPLICIDAD DE FUNCIONES EN 

ALGUNAS DEPENDENCIAS, DONDE PUDIÉRAMOS EN ESTE CASO, 

OPTIMIZAR EL GASTO Y EL EJERCICIO PÚBLICO, SABER SI EXISTE 

ALGUNA MEDIDA, SI ESTÁ VISUALIZADO ALGO PARA EN CASO DE QUE 

DURANGO LO PUEDA CONTEMPLAR CON UNA PARTIDA ADICIONAL DE 

ESOS APROXIMADOS $2 MILLONES DE PESOS, QUE NOS 

PERJUDICARÍAN ENORMEMENTE AQUÍ EN EL ESTADO DE DURANGO, ES 

CUANTO SECRETARIO.  

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: MUCHAS GRACIAS 
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DIPUTADO GERARDO VILLARREAL, ES PRECISO Y ES CORRECTO, LA 

FORMA EN QUE USTED DIRECCIONA ESTA PREGUNTA, Y POR 

SUPUESTO TIENE MUCHÍSIMO FONDO, EFECTIVAMENTE EL RAMO 23 

FUE ELIMINADO A PARTIR DE ESTE EJERCICIO, ESTE RAMO 23, ENTRE 

OTRAS COSAS TRAÍA LA CONCEPCIÓN DE CUBRIR NO SÓLO ASPECTOS 

DE TIPO SOCIAL SINO TRAÍA UNA PARTE MUY IMPORTANTE QUE ERA EL 

“PDR” QUE ERAN LOS PROGRAMAS DE DESARROLLO REGIONAL, SIN 

EMBARGO, ESTABA VINCULADO TAMBIÉN AL FORTALECIMIENTO 

FINANCIERO PARA LA INVERSIÓN DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, 

ESTE SEGMENTO CARECÍA DE REGLAS DE OPERACIÓN Y ERA DONDE 

LA FEDERACIÓN DE UNA MANERA DISCRECIONAL, OTORGABA UN 

APOYO SOSTENIDO A LAS DIFERENTES ENTIDADES, Y AQUÍ 

PRÁCTICAMENTE ME ATREVO A DECIR QUE LO HACÍA A TODAS LAS 

ENTIDADES DEL PAÍS, DURANGO NO ERA LA EXCEPCIÓN, 

EFECTIVAMENTE ESTOS RECURSOS AYUDABAN EN EL CIERRE DE LOS 

EJERCICIOS A COMPENSAR PRECISAMENTE ESOS DÉFICIT HISTÓRICOS 

DE LOS QUE LES HABLE, PARTIENDO DE LA PREMISA DE QUE LAS 

NECESIDADES DEL ESTADO PUES SIEMPRE SON CUANTIOSAS Y 

QUIZÁS NO HAYA SIEMPRE O NUNCA LOS INGRESOS SUFICIENTES 

PARA CUBRIRLOS DE LA MEJOR MANERA, ENTONCES EN UN 

ENTENDIDO, LA FEDERACIÓN ESTABA MUY CONSCIENTE DE ELLO Y ES 

ENTONCES DONDE ACUDIA. AL CANCELARSE EL RAMO 23 Y DESDE 

LUEGO LAMENTAR LA PÉRDIDA DE LOS PROGRAMAS, QUE MUY 

ENFOCADAMENTE SERVÍAN PARA FOMENTAR LAS FINANZAS PÚBLICAS 

REGIONALES Y MUNICIPALES, PUES TAMBIÉN SE ESE FONDO 
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ADICIONAL O RECURRENTE QUE ERA PARA MITIGAR ESO, ¿QUÉ VAMOS 

A HACER PARA EL CIERRE DEL AÑO? HEMOS ESTADO EN CONTACTO 

CON LAS AUTORIDADES DE LA SECRETARÍA DE HACIENDA Y CRÉDITO 

PÚBLICO, DESDE LUEGO EL FONDO, EL RAMO NO EXISTE, DURANGO HA 

LLAMADO LA ATENCIÓN EN LOS RECURSOS QUE LES DESTINA A LA 

EDUCACIÓN ESTATAL, Y ENTONCES PARECERÍA QUE ESTÁN 

BUSCANDO ALGUNA MANERA DE IR POR EL RAMO 33 EN CONCRETO, 

POR LA SUBPARTIDA U080, PARA RESARCIR ALGO DE ESTOS 

RECURSOS QUE EL RAMO 23 APORTABA EN EL FORTALECIMIENTO 

FINANCIERO, AÚN NO ESTÁ DEFINIDO Y ME PARECE QUE ESTÁN 

CREANDOSE ALGUNAS REGLAS BÁSICAS DE OPERACIÓN, A DURANGO 

CÓMO NOS AFECTA O COMO NOS CONVIENE, BUENO PUES AL LIBERAR 

EL RECURSO ESTATAL PARA EL PAGO DE LOS MAESTROS Y DE LA 

EDUCACIÓN DEL ESTADO, PUES NOS DEJA ENTONCES O VA 

CRECIENDO NUESTRO FLUJO PARA EL GASTO CORRIENTE, HEMOS 

ESTADO EN CONTACTO CON EL OFICIAL MAYOR DE LA SECRETARÍA 

EDUCACIÓN PÚBLICA Y CON SU TITULAR, Y NOS HAN AVANZADO QUE 

SERÁ A FINAL DE SEPTIEMBRE CUANDO TENGAN REALIZADO UNA 

SITUACIÓN MÁS ESTRUCTURAL Y PROBABLEMENTE LA DEFINICIÓN DE 

LAS REGLAS DE OPERACIÓN, ESPERAMOS ENTONCES ESO, ESO ES 

UNA DE LAS SITUACIONES QUE NOSOTROS BUSCARÍAMOS GESTIONAR 

PARA ESTAR PROGRAMANDO ESTE CIERRE FINANCIERO DEL 2019, SI 

ESO NO SUCEDIERA, BUENO PUES TENEMOS QUE RECURRIR A LO MÁS 

SIMPLE DE UNA FINANZA ELEMENTAL, CUANDO NO TIENES PARA 

CUBRIR EL GASTO CORRIENTE TIENES QUE RECURRIR A UN 
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ENDEUDAMIENTO, AHÍ TENEMOS LA OPORTUNIDAD DE ACUDIR A LAS 

LÍNEAS DE CRÉDITO BANCARIO ESTABLECIDAS PARA EL ESTADO A 

TRAVÉS DE FINANCIAMIENTOS A CORTO PLAZO, NO ES EXACTAMENTE 

LA MEJOR SOLUCIÓN O LO QUE NOSOTROS DESEARÍAMOS PORQUE 

PREFERIRÍAMOS UTILIZAR ESAS LÍNEAS PARA APOYAR OTROS 

PROGRAMAS Y NO PARA RESARCIR UNA SITUACIÓN DE CIERRE DE FIN 

DE AÑO, PERO SEGURAMENTE EN UN HECHO CONTINGENTE, VAMOS A 

ACUDIR A UN ENDEUDAMIENTO NUEVAMENTE, YO MENCIONÉ, QUE 

DURANTE EL AÑO Y A JUNIO, TENÍAMOS YA UN SALDO DE $1,201 

MILLONES DE PESOS, ESTOS $1,201 MILLONES DE PESOS, FUERON 

PARA RESARCIR PRECISAMENTE EL CIERRE DEL EJERCICIO ANTERIOR 

Y QUE NO FUE RECONOCIDO ANTE LA ELIMINACIÓN DE ESTE RAMO, 

PRECISAMENTE LA PARTE DE COMO NO AFECTAR, E IR A UNA FÁCIL 

SOLUCIÓN QUE SERÍA UN RECORTE TAJANTE EN LAS PLAZAS O EN EL 

PERSONAL DEL GOBIERNO, BUENO PUES ANTE TODO EL GOBERNADOR 

NOS HA PEDIDO QUE 

 PRIMERO EJERZAMOS HASTA DONDE SEA MATERIALMENTE POSIBLE 

TODAS ESTAS ACCIONES Y DEJAR PARA UN ÚLTIMO RECURSO, EL QUE 

TENGAMOS QUE LAMENTAR DESPEDIR A GENTES Y RECORTAR EN 

ALGUNAS ÁREAS, QUE AHÍ ESTÁN TRABAJANDO AHORITA, ESTO SIN 

DEMERITAR QUE ESTEREMOS HACIENDO UN ESTUDIO MUY PRECISO 

PARA PRESENTARLE AL GOBERNADOR DE LA FUSIÓN DE ALGUNAS 

ACCIONES QUE CONSIDERAMOS SE DUPLICAN EN LA PARTE DE 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL. 
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PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, 

SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: BUENO PRIMERAMENTE 

AGRADECER LA CLARIDAD Y EFECTIVAMENTE AHORITA PARA 

SORTEAR EL DÉFICIT FINANCIERO QUE TENEMOS DE MANERA 

HISTÓRICA, JUSTAMENTE LAS ALTERNATIVAS SERÍAN YA EVITAR 

QUE ESA APORTACIÓN QUE REPRESENTA CASI EL 30% DE LO 

QUE SE LE ASIGNA AL ESTADO, LOS $5 MIL MILLONES DE PESOS, 

QUE SE VAN AL SECTOR EDUCATIVO, PUES YA NOS PONDRÍA 

NOSOTROS PRÁCTICAMENTE EN SUPERÁVIT, YA TENDRÍAMOS 

MAYORES ECONOMÍAS, ADEMÁS LAS CALIFICACIONES AL 

ESTADO SUBIRÍAN, EN LUGAR DE ESTAR EN “A NEUTRO” YO 

CREO QUE SUBIRIAMOS A “A+” “A++” Y ASÍ PUDIÉRAMOS PENSAR 

EN OBTENER UN CRÉDITO NO PARA COMPENSAR EN ESTE CASO 

TEMAS DE REZAGO FINANCIERO SINO PARA GENERAR EN ESTE 

CASO DESARROLLO DE INFRAESTRUCTURA QUE PUDIESE 

DETONAR DIRECTAMENTE EN LA ECONOMÍA, JUSTAMENTE EL 

TEMA QUE TOCÁBAMOS AYER CON EL SECRETARIO 

DESARROLLO ECONÓMICO, QUE UNO DE LOS INDICADORES QUE 

NO NOS FAVORECEN, EL DECRECIMIENTO O EL NULO 

CRECIMIENTO QUE HA TENIDO EN EMPLEOS DURANGO, 

PRECISAMENTE TAMBIÉN VA DE LA MANO CON UN EFECTO QUE 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          12 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

NO SE HA DESARROLLADO INFRAESTRUCTURA EN EL ESTADO 

DURANGO, ENTONCES SÍ VAMOS A PENSAR EN UN CRÉDITO, QUE 

SEA EN INFRAESTRUCTURA QUE SE VEA, QUE LOS 

DURANGUENSES LO PALPEN Y QUE SEAN LAS GESTIONES DEL 

GOBERNADOR, DE LOS LEGISLADORES FEDERALES Y DE TODO 

EL CONGRESO DEL ESTADO, LOS QUE LOGREMOS EN ESTE 

CASO, QUE ESOS $5 MIL MILLONES DE PESOS QUE NOSOTROS 

APORTAMOS PARA EDUCACIÓN, QUE SE NOS CONTEMPLE IGUAL 

QUE AL ESTADO DE MÉXICO, QUE SEA LA FEDERACIÓN LA QUE 

LOS ABSORBA AL 100%, Y SERÍA LA VERDAD, UN IMPACTO 

FINANCIERO MUY POSITIVO PARA ESTE ÚLTIMO CIERRE DE 

ESTOS TRES AÑOS DEL GOBERNADOR DE ESTADO, FELICIDADES 

Y ENHORABUENA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA CLAUDIA JULIETA 

DOMÍNGUEZ ESPINOZA, POR EL PARTIDO DEL TRABAJO, HASTA POR 3 

MINUTOS PARA HACER SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, CON LA VENIA DE LA PRESIDENCIA, SEÑOR SECRETARIO 

JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, SABEMOS DE LA GRAN DIFICULTAD QUE 

CONLLEVA RECABAR, CUIDAR Y DISTRIBUIR LOS RECURSOS 

FINANCIEROS DE LA ENTIDAD, ES TODO UN RETO, Y COMO USTED BIEN 

LO SABE, LA SECRETARÍA DE FINANZAS TIENE UN MAYOR TRABAJO 
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POR SER EL REFLEJO DE LA ACTIVIDAD DE LO QUE REALIZAN LAS 

DIFERENTES SECRETARÍAS, PUESTO QUE ES ÉSTA, LA QUE 

REALMENTE EJECUTA EL GASTO, ACTUALMENTE NUESTRO 

PRESIDENTE ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR, HA IMPLEMENTADO 

UNA POLÍTICA DE GOBIERNO DE AUSTERIDAD, EN LA APLICACIÓN Y 

DISTRIBUCIÓN DE LOS RECURSOS PÚBLICOS CON LA FINALIDAD DE 

ACABAR CON LA CORRUPCIÓN QUE TANTO DAÑO LE HA HECHO A LA 

SOCIEDAD, EN ATENCIÓN A LO EXPRESADO, NUESTRO 

CUESTIONAMIENTO SERÍA EL SIGUIENTE, ¿QUÉ ACCIONES SE HAN 

REALIZADO EN LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA IMPLEMENTAR LA 

POLÍTICA DE UN GOBIERNO DE AUSTERIDAD? Y OTRA PREGUNTA, 

ACTUALMENTE EL SISTEMA CADI ESTÁ ATRAVESANDO POR UNA ETAPA 

MUY DIFÍCIL, MI PREGUNTA AQUÍ SERÍA, ¿QUÉ RESPONSABILIDAD 

ASUME CON ESTA PROBLEMÁTICA QUE AFECTA A LOS MÁS DE 8,000 

NIÑOS QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN SIN ALIMENTACIÓN EN EL 

SISTEMA CADI? ES CUÁNTO PRESIDENTA, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA.  

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA, TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: SI MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADA, AGRADEZCO SU PUNTUALIZACIÓN, EFECTIVAMENTE DECÍA 
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YO QUE ESTA NUEVA ADMINISTRACIÓN FEDERAL CON LA QUE 

NOSOTROS ESTAMOS TRANSITANDO, TIENE UNA CARACTERÍSTICA 

MANIFIESTA EN LAS POLÍTICAS DE AUSTERIDAD Y RECORTE DEL 

GASTO PÚBLICO, Y POR SUPUESTO, UN RECORTE DEL PERSONAL DE 

LAS INSTITUCIONES, HEMOS NOSOTROS SIDO TESTIGOS COMO DESDE 

EL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN FEDERAL, SE HAN VENIDO 

REPLANTEANDO AJUSTES EN CADA UNA DE LAS ÁREAS Y SOBRE TODO 

AQUELLAS QUE PERMANECÍAN MUY CONGESTIONADAS EN EL 

EJERCICIO DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA, ME PARECE QUE ESTO ES 

GENUINO Y QUE NOSOTROS TENEMOS QUE SEGUIR DE ALGUNA 

MANERA ALINEADOS A ESA POLÍTICA, LA SITUACIÓN ES NUESTRA 

ENTIDAD ES UN POCO MÁS DELICADA PORQUE TENEMOS UNA FUERTE 

NECESIDAD DE FUENTES DE EMPLEO Y ENTONCES TENDRÍAMOS QUE 

NOSOTROS TAMBIÉN ESTAR MUY CONSCIENTE DE LO QUE ESTO 

REPRESENTA, Y PODER CREAR ALGÚN INCENTIVO PARA QUE ELLAS 

RECORTES O AJUSTES DE PERSONAL QUE SE TENGAN QUE REALIZAR, 

PUES BUENO VAYAN ACORDES EN UN SENTIDO SOCIAL PERO POR 

SUPUESTO SIN DEJAR LA PARTE QUE USTED MENCIONA QUE DEBE 

SER PRÁCTICAMENTE UNA NECESIDAD, YO CREO QUE EN LA 

AUSTERIDAD DESDE EL PRIMER DÍA DE ESTA ADMINISTRACIÓN, EL 

SEÑOR GOBERNADOR, DICTÓ UN DECRETO EL CUAL HEMOS TRATADO 

DE IMPLEMENTAR EN TODO EL GOBIERNO, BUENO PUES 

AHORRÁNDONOS EN LA CONTRATACIÓN DE LAS RENTAS, PUES 

OPTIMIZANDO EL USO DEL COMBUSTIBLE QUE ES VERDADERAMENTE 

UN GASTO IMPORTANTE QUE EL GOBIERNO HACE, ASIMISMO DE LA 
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UTILIZACIÓN DE LOS VIÁTICOS Y DE LA TELEFONÍA CELULAR, USTEDES 

RECUERDAN QUE FUERON SUSPENDIDOS LOS SERVICIOS A LOS ALTOS 

FUNCIONARIOS DE TELEFONÍA CELULAR HACE YA MÁS DE DOS AÑOS, Y 

POR SUPUESTO, SEGUIR GENERANDO UNAS MEDIDAS DE AUSTERIDAD 

COMO ELIMINAR EL USO EXCESIVO DE LAS AERONAVES, AQUÍ QUIERO 

DECIRLE QUE ACTUALMENTE HEMOS SOMETIDO A LAS INSTANCIAS 

FEDERALES, COMO ES EL SAE, LA DISPOSICIÓN DE LOS AVIONES QUE 

TENEMOS EN COMODATO, DESDE HACE MÁS DE 15 AÑOS, DOS 

AVIONES TURBOCOMANDER, PARA DECIR QUE DEJAREMOS DE 

USARLOS, ESTAMOS TRATANDO TAMBIÉN DE OPTIMIZAR EL USO DE LA 

RENTA DE ESTAS MISMAS AERONAVES, VAMOS A VENDER UN 

HELICÓPTERO, EN FÍN SON PROCESOS QUE HAN INICIADO DESDE 

HACE YA ALGUNOS MESES Y PARA VALORARSELOS Y PONER UNA 

SITUACIÓN, ESTO HA ALCANZADO APROXIMADAMENTE $24.7 MILLONES 

DE PESOS MEDIDOS DESDE EL PRIMER MES DE JULIO PARA ACÁ, 

PODRÍA SER UNA CANTIDAD MODESTA PERO CREO QUE LO MÁS 

IMPORTANTE ES QUE NO CRECE, SI VEMOS QUE LOS SERVICIOS 

GENERALES PRESENTAN UN CRECIMIENTO, AQUÍ TENEMOS QUE 

CONSIDERAR QUE EN ELLOS SE INCLUYEN ACTOS NO RECURRENTES Y 

AQUELLOS APOYOS EXTRAORDINARIOS QUE VAN SURGIENDO DE 

SITUACIONES COMO LA QUE TUVIMOS QUE ENFRENTAR ANTE EL 

DESBORDAMIENTO DEL RÍO TUNAL EL AÑO PASADO, O ANTE LAS 

DIFERENTES AVENIDAS QUE HAN DESTRUIDO PARTE DE LOS CAMINOS 

EN LOS MUNICIPIOS MÁS ALEJADOS DEL PAÍS, ENTONCES PERO EN LO 

QUE RESPECTA AL GASTO QUE ESTÁ EN NUESTAS MANOS 
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CONTROLARLOS, SI HEMOS TENIDO UN AHORRO SUSTANCIAL, 

REFERENTE A LOS CADIS, EFECTIVAMENTE HEMOS ESTADO 

DIALOGANDO CON EL PERSONAL DE LOS CADIS, AQUÍ MISMO EL 

SEÑOR GOBERNADOR EXPRESÓ QUE EN NINGÚN MOMENTO HEMOS 

ESTADO EN CONTRA DE ESTE SISTEMA EDUCATIVO, Y QUE 

SIMPLEMENTE HAY UNA COYUNTURA EN DONDE EL NO 

RECONOCIMIENTO DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA, LO 

DEJA FUERA DEL PRESUPUESTO, Y NO LE ASIGNA LOS RECURSOS 

FEDERALES, LA EXCEPCIÓN FUE EN EL 2017, EL DIPUTADO RIGOBERTO 

NO ME DEJARÁ MENTIR, DONDE HUBO UNA FUERTE INYECCIÓN DE 

RECURSOS, PERO YA PARA EL 2018, NUEVAMENTE NOS LO CORTARON, 

Y ENTONCES COMO NO ESTÁ RECONOCIDO POR ESA PARTE FEDERAL, 

PUES ES EL GOBIERNO QUE TIENE QUE ATENDER ESA SITUACIÓN, 

PUES DE MANERA EXTRAORDINARIA, HEMOS SIDO TESTIGOS DEL 

AVANCE QUE HACEN LAS GESTIONES DE LOS PROPIOS 

REPRESENTANTES DE AUTORIDADES DE LOS CADIS, ASÍ COMO DEL 

PARTIDO DEL TRABAJO, PERO NO HA SIDO SUFICIENTE, A VER, AQUÍ 

QUÉ DEBERÍAMOS DE HACER, SEGUIR INSISTIENDO EN ESA GESTIÓN, 

RECIENTEMENTE SE AUTORIZARON $68.9 MILLONES DE PESOS 

DENTRO DE ESE PAQUETE, Y SIN EMBARGO, NO NOS CUBRIÓ TODA LA 

EXPECTATIVA QUE USTEDES TIENEN PARA QUE ESTE RECURSO 

LLEGUE AL NIVEL DE PRIMARIA, SECUNDARIA Y PREPARATORIA, SINO 

QUE SÓLO LLEGA AL NIVEL BÁSICO DE EDUCACIÓN, TODAVÍA NOS 

FALTA RECORRER ESE SENTIDO, ESTE CONGRESO Y CON LA 

VOLUNTAD DE LOS DIPUTADOS DEL PARTIDO DEL TRABAJO, 
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ASIGNARON UNA CANTIDAD DE $28.9 MILLONES DE PESOS EN EL 

PRESUPUESTO, EL CUAL YA FUE EJERCIDO PLENAMENTE, Y SIN 

EMBARGO, TODAVÍA EN UNA ECUACIÓN SIMPLE DE ARITMÉTICA, NOS 

DIRÍA QUE ESTAMOS TENIENDO POR AHÍ TODAVÍA UN DÉFICIT DE 

CERCA DE LOS $30 MILLONES DE PESOS PARA CONCLUIR EL AÑO, 

BUENO, LO QUE EL GOBERNADOR HA OFRECIDO Y NOSOTROS 

ESTAMOS ACOMPAÑANDO, ES A INICIAR LA GESTIÓN A PARTIR DE LA 

SEMANA QUE ENTRA, LA INICIAMOS YA HACE DOS SEMANAS Y LUCHAR 

PORQUE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA, RECONOZCA ESTA 

PARTE DE RECURSOS ADICIONALES, YO CREO QUE EL GOBIERNO 

TIENE TODA LA DISPOSICIÓN DE HACERLO, LO QUE PASA QUE EN UN 

ASPECTO TAN ASTRINGENTE DE RECURSOS FINANCIEROS ATÍPICOS 

COMO ES ESTE AÑO, PUES NOS DIFICULTA LA OPERACIÓN ENTONCES 

ES DIFÍCIL QUE PLASMEMOS EN UN COMPROMISO DE QUE LO VAMOS A 

LOGRAR PERO PUES LO QUE SÍ NECESITAMOS EXPRESAR ES LA 

VOLUNTAD DEL PROPIO GOBERNADOR Y DEL EQUIPO DE LA 

SECRETARÍA DE FINANZAS, DE IR CON USTEDES Y DE TOCAR 

CUALQUIER PUERTA A PARTIR DE LA PRÓXIMA SEMANA, PARA HACER 

QUE SE RECONOZCA LO QUE ESTAMOS PREVIENDO QUE SERÁ 

NECESARIO PARA CUBRIR SU AÑO, MÁS AÚN, ESTA LUCHA TERMINARÍA 

PRÁCTICAMENTE AHÍ, EL PRÓXIMO AÑO ESTARÍAMOS EN LA MISMA 

SITUACIÓN, SI NO LOGRAMOS NOSOTROS HACER ALGUNA PARTE DEL 

RECURSO FEDERAL PUEDE HACER ASIGNADO A LOS PROGRAMAS QUE 

USTEDES, EJERCEN, ES CUÁNTO.  
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PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: LE PREGUNTO A LA DIPUTADA, SI QUIERE HACER USO DE 

SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS, 

ADELANTE. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: SEÑOR 

SECRETARIO LE AGRADEZCO LA RESPUESTA DE LA PRIMERA 

PREGUNTA, SIN EMBARGO, NO QUEDE SATISFECHA CON LA SEGUNDA, 

CON EL TEMA DEL SISTEMA CADI, ESTAMOS HABLANDO DE QUE HAY 

UN POQUITO MÁS DE $68 MILLONES DE PESOS AQUÍ EN DURANGO, QUE 

LO ESTÁN MANEJANDO USTEDES Y QUE AHÍ ESTÁ, AHÍ ESTÁ 

GUARDADO, ME QUEDA CLARO SEÑOR SECRETARIO, QUE ESE DINERO 

VA PARA INICIAL Y PREESCOLAR, ME QUEDA CLARO, SIN EMBARGO, 

HASTA AHORITA NO SE LES HA PAGADO A LOS TRABAJADORES NI 

SIQUIERA DE INICIAL Y NI DE PREESCOLAR, ENTONCES PUES 

INVITARLO PORQUE ESE DINERO SE TIENE QUE DESTINAR NADA MÁS 

TENEMOS LO QUE ES HASTA DICIEMBRE PARA PODERLO, USTED SABE 

MÁS QUE YO EN ESE TEMA, ESE DINERO NO SE PUEDE REGRESAR 

PORQUE ES PARA LOS NIÑOS DE DURANGO, LOS PROVEEDORES 

MANIFIESTAN QUE LLEVAN Y LLEVAN SUS FACTURAS Y SE LA 

RECHAZAN, UN DINERO QUE YA ESTÁ PARA ESO, QUE YA LO TIENEN 

USTEDES, SIN EMBARGO, NO SE LES HA PAGADO TANTO NI A LOS 
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PROVEEDORES, NI SIQUIERA LOS MAESTROS, NI A LOS DE INICIAL Y DE 

PREESCOLAR, ENTONCES ESE ES MI SENTIR, EL DINERO AHÍ ESTÁ, SE 

ESTÁN TRABAJANDO EFECTIVAMENTE COMO USTED DICE CON MESAS 

DE TRABAJO, SIN EMBARGO, ESAS MESAS DE TRABAJO SON PARA LA 

REGULARIZACIÓN, ESTAMOS HABLANDO DOS TEMAS DIFERENTES, 

MESAS PARA LA REGULARIZACIÓN, PERO ESTAMOS TAMBIÉN 

HABLANDO DE UN DINERO QUE YA ESTÁ Y QUE NO SE LES HA PAGADO 

A LOS TRABAJADORES DEL SISTEMA COMO DEBIÓ HABER SIDO Y 

ESTAMOS HABLANDO ÚNICAMENTE DE LO DE INICIAL Y DE LO DE 

PREESCOLAR, PUES INVITARLO PORQUE NECESITAMOS ESA 

ALIMENTACIÓN PARA LOS MÁS DE 8,000 NIÑOS, LE AGRADEZCO MUCHO 

SECRETARIO, ES CUANTO PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 

MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: CON LA VENIA DE LA 

MESA DIRECTIVA, BIENVENIDO CONTADOR ARTURO DÍAZ MEDINA, SUS 

SUBSECRETARIOS, PERSONAL QUE LO ACOMPAÑA, ES DE RESALTAR 

QUE EN MATERIA DE RENDICIÓN DE CUENTAS RESPECTO DE LA 

CUENTA PÚBLICA 2017 EN EL ÍNDICE DE DESEMPEÑO DE GESTIÓN DEL 
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GASTO FEDERALIZADO, LA AUDITORÍA SUPERIOR DE LA FEDERACIÓN, 

COLOCÓ AL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO EN EL LUGAR 

NÚMERO 7, CUANTO ANTES ÉRAMOS EL NÚMERO 25, MI PREGUNTA ES, 

RESPECTO AL ÍNDICE DE LA CALIDAD DE INFORMACIÓN CON RELACIÓN 

A LA TRANSPARENCIA PRESUPUESTARIA, NOS COLOCARÍA EN DÉCIMO 

LUGAR NACIONAL EN ESTE CASO, ¿QUÉ ACCIONES TOMARÁ EL 

GOBIERNO PARA MEJORAR? TAMBIÉN QUISIERA QUE ME MENCIONARA 

QUE SE RECAUDARON $41 MILLONES 53 MIL PESOS POR CONCEPTO DE 

IMPUESTO PREDIAL DE LOS 36 MUNICIPIOS QUE TIENEN CONVENIO 

CON EL GOBIERNO DEL ESTADO, ESTA ES UNA CANTIDAD SUPERIOR AL 

MILLÓN $738 MIL PESOS AL AÑO ANTERIOR, REALMENTE SE HAN 

BENEFICIADO LOS MUNICIPIOS CON ESTOS CONVENIOS, SI SE HA 

INCREMENTADO LA RECAUDACIÓN POR ESTE CONCEPTO, Y POR 

ÚLTIMO, YO NADA MÁS UN TEMA QUE CREO QUE VALDRÍA LA PENA 

DARLE UN ESPACIO TAMBIÉN SECRETARIO, POR EL TEMA DE LAS 

REGLAS DE OPERACIÓN PARA LOS SISTEMAS CADI, YO NADA MÁS 

QUISIERA QUE ME ACLARARA ESE PUNTO EN RELACIÓN, SI SE 

CUMPLIERON, SI SE ESTÁN CUMPLIENDO Y A LO MEJOR TAMBIÉN PARA 

ACLARAR UN POCO LO QUE LA COMPAÑERA DIPUTADA, DARLE LA 

OPORTUNIDAD PARA QUE LE CONTESTE TAMBIÉN LA PREGUNTA, ES 

CUÁNTO PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 
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PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: SÍ CON GUSTO 

DIPUTADO, Y GRACIAS DIPUTADO CARLOS MATURINO, EFECTIVAMENTE 

VOY A INVERTIR PARA CON LA PUNTUALIZACIÓN QUE HACE SOBRE EL 

SISTEMA CADI Y PARA SEGUIR ABUNDANDO EN EL TEMA DE LA 

DIPUTADA DEL PARTIDO DE TRABAJO, EFECTIVAMENTE, EL SISTEMA EN 

LA FORMA GENERAL DE SU CONCEPCIÓN, NO ESTÁ ADSCRITO A LA 

SECRETARÍA EDUCACIÓN PÚBLICA, SIN EMBARGO, SE LOGRARON A 

TRAVÉS DE LAS NEGOCIACIONES DE ESTA ORGANIZACIÓN Y DE LOS 

QUE LOS APOYAN Y QUIÉNES HAN ESTADO CON USTEDES, UN APOYO 

ADICIONAL CON LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA POR $68.9 

MILLONES DE PESOS, DESAFORTUNADAMENTE, ESTOS RECURSOS 

VINIERON ETIQUETADOS PARA EL SEGMENTO DE LA EDUCACIÓN 

INICIAL DE LOS CADIS, COMO LO DIJE ANTERIORMENTE, NO 

CUBRIERON LA PARTE DE PRIMARIA, SECUNDARIA Y PREPARATORIA, 

DE TAL MANERA QUE EL SISTEMA SIGUE ENFRENTANDO UN DÉFICIT DE 

RECURSOS PORQUE NO ESTÁN RECONOCIDOS AHÍ, LUEGO ENTONCES 

ESTOS $68 MILLONES DE PESOS, A TRAVÉS DE LO QUE LA CIUDADANA 

DIPUTADA MENCIONA TAMBIÉN Y ES CORRECTO, PUSIMOS A TRABAJAR 

ENTRE EL PERSONAL DE LA SECRETARÍA DE EDUCACIÓN PÚBLICA DEL 

ESTADO Y EL PERSONAL DEL SISTEMA CADI, PARA DE ACUERDO A LAS 

REGLAS DE OPERACIÓN QUE SON MUY ESTRICTAS, RECUERDO QUE 
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ESTE RECURSO QUE RECIBIMOS, ES UN RECURSO FEDERAL 

ETIQUETADO, Y AHÍ EL GOBIERNO NO TIENE ABSOLUTAMENTE 

NINGUNA OPCIÓN DE VARIAR EN SUS REGLAS DE OPERACIÓN, SON 

MUY ESPECÍFICAS LAS REGLAS DE OPERACIÓN, Y ENTONCES 

EMPEZAMOS A TRABAJAR CON ELLOS PARA QUE FLEXIBILIZARAMOS 

HASTA DONDE PUDIÉRAMOS EN EL MARCO DE ESA NORMATIVIDAD Y 

PODER CUMPLIR A LOS SECTORES DE EDUCACIÓN BÁSICA INICIAL, 

TENGO ENTENDIDO QUE YA EMPEZAMOS CON EL PAGO A LOS 

PROVEEDORES, ESTE PAGO A PROVEEDORES, ES DE UNA MANERA, 

CABE DENTRO DE LAS REGLAS DE OPERACIÓN Y SE ESTÁN 

EMPEZANDO YA A CONTABILIZAR LAS NÓMINAS DEL PERSONAL, AHÍ EL 

OFRECIMIENTO DEL SECRETARIO DE EDUCACIÓN PÚBLICA DEL 

ESTADO Y DEL PROPIO SEÑOR GOBERNADOR, ES CÓMO 

ACOMPAÑARLOS PARA CUMPLIR ESA PARTE QUE NO CUBRE EL 

RECURSO FEDERAL ASIGNADO Y SEGUIR APOYANDOLOS PERO ES 

DIFÍCIL ASEGURAR QUE ESTO TENDRÁ QUE SER DURANTE TODO EL 

AÑO, PERO SI EL DE ASEGURARLE SEÑORA DIPUTADA, QUE LOS 

RECURSOS EN LOS $68.9 VAN A SER DISPERSADOS EN SU TOTALIDAD 

Y YA UNA VEZ ACORDADO Y ENTENDIDO LAS REGLAS DE OPERACIÓN, 

EMPEZAMOS POR LOS PROVEEDORES Y ESTAMOS SIGUIENDO CON 

LAS NÓMINAS, ME PARECE QUE ESTE DÍA 17 DE SEPTIEMBRE, EXISTE 

YA UN COMPROMISO QUE EL PROPIO SECRETARIO DE EDUCACIÓN 

PÚBLICA Y CUANDO ESTÉ POR AQUÍ EN SU COMPARECENCIA, 

PRECISARÁ O PUNTUALIZARÁ, DONDE SE VAN A CUBRIR YA ESAS 

NÓMINAS DE ESE PERIODO Y ME PARECE QUE DOS NÓMINAS 
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RETROACTIVAS QUE ESTABAN POR AHÍ CONTABILIZANDO, ENTONCES 

EXPRESARLE QUE SI, NO TENEMOS ABSOLUTAMENTE NINGÚN INTERÉS 

EN QUE ESOS RECURSOS SE QUEDEN INMOVILIZADOS, ESTAMOS 

HACIENDO TODO LO POSIBLE Y TRABAJANDO DE MANERA 

COORDINADA CON USTEDES PARA QUE SEAN ESTE SUMINISTRADOS Y 

POR SUPUESTO TENGA USTED LA SEGURIDAD DE QUE ESE IMPORTE, 

SERÁ PLENAMENTE DE ACUERDO A LAS REGLAS DE OPERACIÓN, 

PUESTO EN MANOS DE LOS ORGANIZACIONES DE LOS CADIS, NO 

TENEMOS NINGUNA OTRA INSTRUCCIÓN AL RESPECTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO 

MANZANERA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: EN OTRA OCASIÓN, 

ME CONTESTA MIS DOS PREGUNTAS, SECRETARIO, SERÍA CUANTO 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, 

HASTA 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: SEÑOR SECRETARIO, 

NOS DA GUSTO QUE SE RINDAN CUENTAS CLARAS AL PUEBLO EN LA 

CASA DEL PUEBLO, QUE BUENO QUE AQUÍ ESTÁ, USTED Y SU EQUIPO, 

BIENVENIDOS, VOY A HACER ALGUNAS REFLEXIONES ESPERO LAS 

COMPARTAMOS TODOS DE LA SITUACIÓN QUE ESTAMOS 

ATRAVESANDO, PRIMERA, LAMENTABLEMENTE TAL COMO SE HA 

ESTADO CUESTIONANDO EN LOS DÍAS RECIENTES, LA PROPUESTA DE 

RECURSOS DEL EJECUTIVO FEDERAL PARA EL ESTADO DE DURANGO, 

REFLEJA EN SU APOYO AL PAQUETE ECONÓMICO PARA 2020, 

DESCOBIJA TERMINÓ CAMPIRANO, DESCOBIJA, SENSIBLEMENTE LA 

ENTIDAD, COMO YA SE HA EXPRESADO, NO HAY INCREMENTO EN LAS 

APORTACIONES Y PARTICIPACIONES, MOSTRANDO INCLUSO 

DECREMENTOS, Y SI BIEN ES CIERTO, FUNDAMENTALMENTE PARA EL 

GASTO SOCIAL, O DE LOS PROGRAMAS DE BIENESTAR MUESTRA ALZA, 

TALES RECURSOS SON ADMINISTRADOS DIRECTAMENTE POR LA 

FEDERACIÓN, YA SE HA HECHO EL LLAMADO DE TODOS LOS 

SECTORES A LOS DIPUTADOS FEDERALES DE DURANGO, PARA QUE 

LUCHEN CON FIRMEZA PARA LOGRAR UN INCREMENTO AL 

PRESUPUESTO PARA EL ESTADO, EN ESTE SENTIDO, APROVECHANDO 

SU COMPARECENCIA EN ESTE PODER LEGISLATIVO, QUIERO 

PREGUNTARLE SECRETARIO, ¿CUÁLES SON LAS LÍNEAS DE ACCIÓN 

ESTRATÉGICAS QUE PREVÉ LA SECRETARÍA DE FINANZAS ANTE LO 

QUE PARECE UNA LAMENTABLE DISMINUCIÓN PRESUPUESTAL? DOS, 

¿QUÉ PLANEACIÓN EFECTIVA SE PREPARA PARA EL CASO DE QUE NO 

SE ELEVEN LOS ESTIMADOS YA NEGATIVOS PARA DURANGO? TRES, 
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¿QUÉ CONSECUENCIAS TENDRÍAN TALES DISMINUCIONES Y CÓMO 

HACER FRENTE PARA QUE NO IMPACTEN EN SU CASO 

DRÁSTICAMENTE EN EL DESARROLLO ESTATAL? OTRA ¿QUÉ ESTÁ 

HACIENDO LA SECRETARÍA A SU CARGO AHORA MISMO AL RESPECTO? 

ANEXO LO SIGUIENTE, ME LLAMA MUCHO LA ATENCIÓN EN CUANTO AL 

DÉFICIT QUE HAY DE RECURSOS PARA EL ESTADO, CÓMO HABRÁ DE 

HACERLE LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA EVITAR QUE HAYA 

IMPACTOS QUE TRAIGAN EL DESTROZO, LA PARÁLISIS O SIMPLEMENTE 

EL NO BUEN FUNCIONAMIENTO DE LOS AYUNTAMIENTOS, AHORITA EN 

ESTE MOMENTO, HAY AYUNTAMIENTOS QUE POR UNA RAZÓN U OTRA, 

NO SE HAN HECHO LOS CAMBIOS, LAS ENTREGAS SUFICIENTEMENTE 

CLARAS Y SE ESTÁN QUEJANDO ALGUNOS AYUNTAMIENTOS DE QUE 

POR ESE MOTIVO NO SE LES HA PROPORCIONADO UNA PARTICIPACIÓN 

FINANCIERA, CONSECUENTEMENTE, ANDAN CONSIGUIENDO PARA LA 

GASOLINA, ANDAN CONSIGUIENDO PARA TODO, ESO ES REAL Y 

PRÁCTICO EN LA ACTUALIDAD EN ALGUNOS AYUNTAMIENTOS, ESTO 

ÚLTIMO SON PREGUNTAS QUE LA PROPIA CIUDADANÍA DE ALLÁ PARA 

ACÁ NOS HACEN QUE PLANTEAMOS, ¿CÓMO LE VA A SER LA 

SECRETARÍA DE FINANZAS PARA QUE A LA BREVEDAD ELLOS PUEDAN 

TENER SU RECURSO PARA OPERAR COMO DEBE DE SER? GRACIAS 

SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 
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PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO IBARRA JÁQUEZ POR SUS CUESTIONAMIENTOS, 

EFECTIVAMENTE ABORDA USTED UN TEMA MUY IMPORTANTE QUE ES 

LA ASIGNACIÓN O LO QUE CONOCIMOS COMO PROYECTO DE 

PRESUPUESTO DE INGRESOS Y EGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL 

AÑO 2020, Y BUENO, ESTO FUE DADO A CONOCER RECIENTEMENTE EL 

PASADO DOMINGO EN SEPTIEMBRE 8 Y EFECTIVAMENTE, PUNTUALIZA 

USTED DE UNA MANERA PRECISA LOS RAMOS EN LOS QUE ESTAMOS 

SIENDO AFECTADOS, DESDE QUE CONOCIMOS EL PAQUETE 

ECONÓMICO ADVERTIAMOS QUE POR LA REGLA DEL GOBIERNO, 

RESPECTO AL PRESUPUESTO PRECEDENTE LAS CONDICIONES 

ACTUALES ECONÓMICAS IBA A HACER UN PRESUPUESTO APEGADO A 

LOS PROPIOS LINEAMIENTOS TAMBIÉN QUE LOS MERCADOS, LAS 

REGULACIONES FINANCIERAS EJERCEN SOBRE NUESTRO PAÍS, 

SABÍAMOS QUE VENÍA UN PRESUPUESTO, QUE EN PRIMER LUGAR, SE 

BASA NO EN UN DÉFICIT PRESUPUESTAL, SE BASA EN UN SUPERÁVIT 

DE PRESUPUESTO QUE TIENE QUE ESTAR AHÍ PLASMADO, ESTE 

SUPERÁVIT ES PRIMARIO Y YO TENGO CONFIANZA EN QUE EN ESTE 

PERIODO QUE SE ABRE DESDE LA PRESENTACIÓN DEL PRESUPUESTO 

HASTA LA APROBACIÓN DEL MISMO, PUEDA SUFRIR ALGUNAS 

MODIFICACIONES Y ESTOY SEGURO QUE EL PERSONAL DE LA 
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SECRETARÍA DE HACIENDA, HA DEJADO POR AHÍ ALGUNOS RECURSOS 

EXTRAORDINARIOS QUE PROBABLEMENTE SE PUEDAN EJERCER, 

PERO POR LO PRONTO, TENEMOS QUE ACTUAR CON LO QUE 

TENEMOS, Y EFECTIVAMENTE EL PRESUPUESTO NO PRESENTA 

NINGÚN INCREMENTO CUANDO COMPARAMOS EL PRESUPUESTO 

APROBADO EN EL 2019 CONTRA EL 2020, MÁS AÚN, REPRESENTA $127 

MILLONES DE PESOS DE DECREMENTO, LO CUAL HACE .4% NEGATIVO 

Y ENTONCES PUES ESTO PONE EN UNA VERDADERA PREDICACIÓN A 

LAS FINANZAS PÚBLICAS, PORQUE SI BIEN NOSOTROS ESTAMOS 

PUGNANDO POR QUE ESTO SEA MAYOR, PUES ENFRENTARNOS A UNA 

REALIDAD DONDE ES MENOR PUES ES VERDADERAMENTE COMO 

USTED LO CALIFICA DESASTROSO, EL SECTOR DEL RAMO 9 DE 

COMUNICACIONES Y TRANSPORTES, TIENE UN DECREMENTO DE $586 

MILLONES DE PESOS, HEMOS POR AHÍ DETECTADO QUE HAY OBRAS 

REGISTRADAS ANTE LA UNIDAD DE INVERSIONES DE LA SECRETARÍA 

HACIENDA QUE PODRÍAN SER CONSIDERADAS EN TRAMOS 

CARRETEROS ADICIONALES, A LO MEJOR ESTO NOS MITIGA UN POCO 

SI TENEMOS UNA GESTIÓN EXITOSA PARA A TRAVÉS E IR DE MANO 

CON LOS PRESIDENTES DEL CONGRESO FEDERAL DE 

INFRAESTRUCTURA PARA IR A PELEAR ESTE RECURSO, ENTONCES 

SEGURAMENTE VAMOS A ESTAR HACIENDO ESTA GESTIÓN PERO 

AUNQUE LO LOGREMOS, LOS RESULTADOS NO VAN A VARIAR MUCHO 

EN EL MEJOR DE LOS CASOS, YA UN PRESUPUESTO DICTAMEN 

CONTRA LA APROBADO DEL 2020, PUES A LO MEJOR QUEDAMOS 

PRÁCTICAMENTE SIN CAMBIOS, YA EVITAMOS AL MENOS LA 
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DISMINUCIÓN, ¿QUÉ VA A HACER LA SECRETARÍA? LA SECRETARÍA, YA 

DESDE HACE APROXIMADAMENTE 2 MESES ADVERTIMOS QUE ESTE 

ENTORNO PODÍA LLEGAR Y COMO DEBERÍAMOS DE DARLE LA VUELTA, 

ANTE ESTO, EL PROPIO GOBERNADOR HA ESTADO PLATICANDO Y 

DIALOGANDO CON USTEDES MISMOS, PUES TENEMOS QUE UTILIZAR 

EL SISTEMA DE APALANCAMIENTO DE PROBABLEMENTE DE UNA 

DEUDA ADICIONAL, UNA DEUDA ADICIONAL, QUE VAYA ENFOCADA A LA 

INVERSIÓN PÚBLICA PRODUCTIVA, AL SECTOR DEL CAMPO Y AL 

SANEAMIENTO DE LAS FINANZAS ESTRICTAMENTE AQUELLAS QUE 

GENERAN INFRAESTRUCTURA, Y HEMOS DETECTADO QUE TENEMOS 

POR AHÍ ALGUNA ÁREA DE OPORTUNIDAD, EN UN FONDO QUE SE 

LLAMA EL FAFEF, ESTE FONDO ES UN FONDO DE APORTACIÓN PARA EL 

FORTALECIMIENTO DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, EN LA 

RESTRUCTURACIÓN BANCARIA DEL 2017, NOSOTROS LIBERAMOS 

PRECISAMENTE ESTE FONDO PORQUE ESTABA COMPROMETIDO CON 

LA DEUDA ANTERIOR, HOY ESTÁ LIBRE, Y ESTE FONDO PODRÍA 

AYUDARNOS A MITIGAR ENTRE EL ORDEN DE $1,200 A $1,400 MILLONES 

DE PESOS PARA EL USO DE ESA DE ESA INFRAESTRUCTURA QUE 

USTED PRECISA DE UNA MANERA CORRECTA, ENTONCES NOSOTROS 

ESTAREMOS PRIMERAMENTE HACIENDO EL PLANTEAMIENTO ANTE 

ESTE HONORABLE CONGRESO, ESTAREMOS VINIENDO CON USTEDES 

PARA INFORMAR CON TODA OPORTUNIDAD, CON TODA PRECISIÓN, Y 

POR SUPUESTO, LO MÁS IMPORTANTE, DEFINIR MUY CLARAMENTE 

QUE SE PIENSA HACER CON ESA INVERSIÓN EXTRAORDINARIA QUE 

SERÍA HACER, AHÍ TENEMOS PUES ESO, YA ESTÁ PRACTICAMENTE A 
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PUNTO DE QUE EL SEÑOR GOBERNADOR LO AUTORICE, Y ENTONCES 

VAMOS NOSOTROS A VENIR PARA PRESENTARSELOS A USTEDES, MUY 

RÁPIDO, LOS MUNICIPIOS, EFECTIVAMENTE EN ESTA PRIMER SEMANA 

QUE TOMARON ELLOS POSESIÓN, SE LES PIDIÓ LA ACTUALIZACIÓN DE 

SUS CUENTAS BANCARIAS Y ESTO PARA EVITARNOS FUGAS EN 

BENEFICIOS DE ELLOS MISMOS DE QUE NO PREVALECIERAN LAS 

MISMAS CUENTAS DE LAS ADMINISTRACIONES ANTERIORES, SALVO 

CON EXCEPCIÓN DE AQUELLOS MUNICIPIOS QUE RESULTARON 

REELECTOS Y EN DONDE SOLAMENTE CAMBIARON ALGUNOS 

FUNCIONARIOS, PERO LA MAYORÍA DE ELLOS PUES SÍ TUVO QUE 

HACER SUS CAMBIOS, LA MAYORÍA DE LAS INSTRUCCIONES 

BANCARIAS LAS ESTUVIMOS RECIBIENDO DESDE EL PASADO VIERNES 

HASTA EL MARTES, Y AYER REALIZAMOS EL FONDEO 

CORRESPONDIENTE A LAS APORTACIONES Y QUE CONSISTIÓ EN $72.7 

MILLONES DE PESOS A CADA UNO, AYER SE REALIZÓ EXITOSAMENTE, 

ESTO LO HICIMOS DE MANERA PRECAUTORIA PARA EVITAR ALGUNOS 

MANEJOS DISTORSIONADOS QUE PUDIERAN TENER ELLOS PERO DE 

AHÍ EN MÁS, DURANTE LAS 36 MINISTRACIONES QUE HICIMOS A LOS 

MUNICIPIOS SALIENTES, FUERON ACUCIOSAMENTE ESTE 

SUMINISTRADAS DENTRO DEL PERÍODO QUE NOS MARCA Y SI NO ME 

DEJAN MENTIR, CREO QUE NUNCA NOS PASAMOS DE UN DÍA, DOS, O 

UN DÍA TRES, AUNQUE TENEMOS CINCO DÍAS HÁBILES PARA HACERLO, 

AL INICIO DEL MES, PERO FUERON PUNTUALMENTE REALIZADAS, 

BUENO EMPEZAMOS AYER, SEÑOR DIPUTADO, Y ESTO FUE 

REALMENTE NADA MÁS ESTE CÍCLICO POR EL INICIO DE ESTA 
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ADMINISTRACIÓN Y ASEGURANDO QUE LOS RECURSOS TENGAN UNA 

CORRECTA ASIGNACIÓN A LAS CUENTAS DE LOS NUEVOS 

FUNCIONARIOS, ES CUÁNTO. LE DEBO SU PREGUNTA AL DIPUTADO 

MATURINO, EN LA QUE SIGUE. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JÁQUEZ, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO, TIENE LA PALABRA LA DIPUTADA HASTA 

POR 2 MINUTOS. 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: GRACIAS PRESIDENTA, 

CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SEÑOR SECRETARIO, HEMOS 

ESTADO VIENDO POR AHÍ LA PREOCUPACIÓN DEL EJECUTIVO ESTATAL, 

DICE SI A DURANGO NO NOS QUIEREN, VAMOS A SALIRNOS DEL 

PACTO, PREGUNTO, BENEFICIO, COSTO-BENEFICIO O PERJUICIO, NADA 

MÁS COMO REFLEXIÓN PORQUE YA NO ME VA A PODER CONTESTAR, 

ES SOLAMENTE LA RÉPLICA PERO PLATICAREMOS EN CORTITO, SÍ 

PORQUE ES CIERTO, PARA ALGO DEBE DE SERVIR LA CONAGO, PARA 

ALGO DEBE DE SERVIR QUE ESTÉN ASOCIADOS LOS GOBERNADORES, 

NO PARA CONTRAPONER AL GOBIERNO FEDERAL, ES PARA QUE SE 

PONGAN DE ACUERDO Y QUE NO NOS PERJUDIQUEN A LA CIUDADANÍA, 

PARA ESO DEBE SERVIR LA CONAGO, SEGÚN YO, PERO ENTONCES EN 

ESA PROYECCIÓN QUE NOSOTROS DEBEMOS DE TENER A FAVOR DEL 
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ESTADO, ESTAMOS OBLIGADOS MIS COMPAÑEROS Y YO, TAMBIÉN A 

APORTAR LO QUE TAMBIÉN NOS TOQUE, EN QUÉ SENTIDO, HAY 

EXHORTOS ACABA DE LLEGAR UN EQUIPO, POR EJEMPLO, UN 

EXHORTO A FAVOR DEL PRESUPUESTO DEL CAMPO, QUE 

LAMENTABLEMENTE AHORA SÍ ESTÁ EN LA LONA, NOS HABLAN LOS 

DIPUTADOS DE OTRAS ENTIDADES, NOS MANDAN LOS EXHORTOS, 

ETCÉTERA, EN ESTE MOMENTO SE ESTÁ HACIENDO UNA 

MANIFESTACIÓN PRÁCTICAMENTE DE LAS ENTIDADES DONDE DICE EL 

CAMPO Y BUENO, LO HABLO ASÍ POR SER EL PRESIDENTE DE LA 

COMISIÓN DE AGRICULTURA Y GANADERÍA, Y LA VERDAD EN ESTA 

OCASIÓN EL CAMPO AHORA SÍ ESTÁ EN LA LONA, NO DICEN DINERO SI 

HAY, PERO SE VA A EJECUTAR DE UNA BOLSA ESPECÍFICA, BUENO 

OJALÁ QUE SEA DISCRECIONAL PERO QUE SEA FAVOR DEL CAMPO, A 

FAVOR DE LOS CAMPESINOS, Y EN GENERAL, HABLARÍA YO POR LA 

SOCIEDAD Y DECIRLE FINALMENTE, CREO QUE LOS ESFUERZOS 

DEBEN DE SER DE CONJUNTO, GOBIERNO FEDERAL, ESTATAL, 

MUNICIPAL Y POR SUPUESTO TODOS LOS QUE ESTAMOS EN CADA UNA 

DE NUESTRAS ÁREAS, COMO LEGISLADORES DEBE DE CONTAR 

SIEMPRE LA CIUDADANÍA CON NOSOTROS Y EL GOBIERNO QUE 

REPRESENTA LA PROPIA CIUDADANÍA, EN CONJUNTO, PARA 

REACTIVAR LAS ACCIONES A FAVOR DEL PUEBLO, SEÑORITA 

PRESIDENTA ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 
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PRESIDENTA: CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO, 

DEL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN NACIONAL, HASTA POR 

3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: GRACIAS PRESIDENTA, MUY 

BUENOS DÍAS SECRETARIO, BIENVENIDO AQUÍ A SU CASA DE TODOS 

LOS DURANGUENSES, AHORA AL PLENO, EL AÑO PASADO ESTUVO EN 

COMISIONES, RETOMANDO LA PREGUNTA QUE LE HIZO AHORITA EL 

PROFESOR FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, QUE YA NO PUDO 

CONTESTAR QUE NO ERA EL TURNO, YO TENGO INTERÉS EN 

PLANTEARLE ESO, EN DÍAS PASADOS, NUESTRO GOBERNADOR 

DECLARÓ, QUE PODRÍA DAR POR TERMINADA NUESTRA 

PARTICIPACIÓN EN EL PACTO FEDERAL EN MATERIA DE 

COORDINACIÓN FISCAL, CEDIENDO A LA FEDERACIÓN SUS 

PRINCIPALES FACULTADES IMPOSITIVAS A CAMBIO DE UNA 

PARTICIPACIÓN DENTRO DE LA RECAUDACIÓN FEDERAL 

PARTICIPABLE, MEDIANTE ESTE ARREGLO INSTITUCIONAL LOS 

PRINCIPALES IMPUESTOS QUE SE COBRAN POR PARTE DEL GOBIERNO 

FEDERAL TENDRÍAN QUE ELIMINARSE Y QUE SE DIERA POR PARTE DEL 

ESTADO UNA RECAUDACIÓN, DEL TOTAL DE LO RECAUDADO POR LA 

FEDERACIÓN HOY EN DÍA CASI UN 28% SE DISTRIBUYE ENTRE LOS 

ESTADOS Y SUS RESPECTIVOS MUNICIPIOS A TRAVÉS DE DISTINTOS 

FONDOS SIENDO EL MÁS IMPORTANTE EL FONDO GENERAL, EL CUAL 

SE INTEGRA CON EL 20% Y REPRESENTA EL 73% DE LOS RECURSOS 
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REPARTIDOS, AHORA BIEN, DE LAS PARTICIPACIONES EN MENCIÓN Y 

QUE SE CONTEMPLAN EN EL ARTÍCULO SEGUNDO DEL ACUERDO 

ADMINISTRATIVO, DONDE SE ESTABLECEN LOS PORCENTAJES DE LAS 

PARTICIPACIONES FEDERALES CORRESPONDIENTES AL ESTADO DE 

DURANGO Y SUS MUNICIPIOS, SE DESPRENDE QUE PARA EL EJERCICIO 

FISCAL DE 2019, LE CORRESPONDEN $2,900 MILLONES DE PESOS, UN 

POCO MÁS, DISTRIBUIDOS EN LOS FONDOS, EN LOS DISTINTOS 

FONDOS, Y SUPONIENDO SIN CONCEDER QUE EL SEÑOR 

GOBERNADOR DE NUESTRO ESTADO, DECIDIERA DESADHERIRSE DEL 

PACTO FEDERAL, SEÑOR SECRETARIO, YO LE PREGUNTO, DE QUÉ 

MANERA SUSTITUIRÁN LOS INGRESOS QUE DEJARÍA DE PERCIBIR DE 

LA FEDERACIÓN PARA NUESTRA ENTIDAD Y SUS MUNICIPIOS, TODA 

VEZ QUE NO POR DESADHERIRSE AL PACTO FEDERAL, LOS 

DURANGUENSE NO DEJAREMOS DE CONTRIBUIR A LA FEDERACIÓN Y 

DE IMPONERSE IMPUESTOS ESTATALES PARA SUSTITUIR LOS 

FEDERALES QUE SE SALEN CON DESADHERIRNOS DE ESTE PACTO 

FEDERAL, PUDIERA TENERSE INCLUSO UNA DOBLE TRIBUTACIÓN 

ESTATAL Y FEDERAL, MI PREGUNTA ES, Y SABIENDO QUE ESTÁ BAJO 

PROTESTA DECIR VERDAD Y QUÉ ES UN HOMBRE DERECHO COMO LO 

CONOZCO, ¿CUÁL ES SU OPINIÓN AL RESPECTO? ES CONVENIENTE O 

NO ES CONVENIENTE, A MI PARECER NO LO ES Y LO HE MENCIONADO 

EN ALGUNOS MOMENTOS, Y SI FUERA CONVENIENTE EN SU 

CONSIDERACIÓN, ¿CÓMO PRETENDERIAN EN SUSTITUIR ESOS 

INGRESOS QUE SE RECIBEN DEL GOBIERNO FEDERAL DERIVADOS DEL 

PACTO FEDERAL DE COORDINACIÓN FISCAL? ESA UNA, Y LA OTRA 
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SECRETARIO AYER EN SU COMPARECENCIA EL SECRETARIO DE 

DESARROLLO ECONÓMICO, MENCIONÓ QUE DENTRO DE LOS 

RECURSOS QUE ELLOS MANEJAN, LE HICIERON UN PRÉSTAMO A QUIÉN 

ELABORA LOS UNIFORMES ESCOLARES PARA QUE PUDIERAN 

COMPRAR LA TELA, MI PREGUNTA ES, QUÉ SUCEDE EN ESTE SENTIDO 

PORQUE DENTRO DE LAS LICITACIONES QUE SE HACEN PUES DEBERÍA 

DE QUEDAR TODOS ESTO CUBIERTOS Y NECESIDAD DE ESTE TIPO DE 

PRÉSTAMOS COMO AYER EL SECRETARIO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO LO MENCIONÓ, GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA, SIN DUDA, ES UN TEMA COMPLEJO ESTA 

PARTE QUE ESTÁ USTED ABORDANDO DEL PACTO FEDERAL, YO CREO 

QUE, POR SUPUESTO EN EL MODO EN EL QUE ESTÁ PLANTEADO, LAS 

ENTIDADES FEDERATIVAS QUE TIENEN MENOS PARTICIPACIÓN EN LAS 

APORTACIONES AL PIB NACIONAL, POR SUPUESTO ES DURANGO, Y ES 

A LO MEJOR GRUPO DE 5-6 ESTADOS O 7 EN DONDE EN ESTE PACTO 

FEDERAL SOMOS SUBSIDIADOS POR AQUELLOS ESTADOS QUE TIENEN 

ECONOMÍAS MUY SÓLIDAS, COMO EL ESTADO DE MÉXICO, NUEVO 
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LEÓN, JALISCO, VERACRUZ, PUEBLA, Y YO PIENSO QUE EN ESE EN ESE 

BALANCE QUE SE TIENE, ES MUY COMPLEJO EL PODER DETERMINAR 

EN ESTE MOMENTO, LA ASIGNACIÓN DE LOS RECURSOS, ES DECIR, ES 

USTED MUY PRECISO EN DECIR QUE ESTA RECAUDACIÓN FEDERAL 

PARTICIPABLE Y LOS PORCENTAJES QUE USTED HA MENCIONADO SON 

ABSOLUTAMENTE CORRECTOS, CÓMO INCIDIRÍA, BUENO PUES 

TENDRÍAMOS QUE HACER UNA ESPECIE DE PROYECCIÓN SOBRE LOS 

IMPUESTOS QUE EN SU MOMENTO DE MANERA ESTATAL EJERCIDOS 

POR ESO SESIÓN PUDIERAN COMPENSAR, DEFINITIVAMENTE EL RETO 

SE VE MUY CUESTA ARRIBA PORQUE ESTOY SEGURO QUE 

NECESITARÍAMOS INGRESOS ADICIONALES PARA CUBRIR ESO, ESA 

PARTE DE INGRESOS ADICIONALES POR SUPUESTO PODRÍA SER 

CUBIERTOS CON ENDEUDAMIENTOS DE LARGO PLAZO O COSAS POR 

EL ESTILO, YO QUIERO AQUÍ PRECISAR QUE LA DECLARACIÓN DEL 

SEÑOR GOBERNADOR Y TAMBIÉN COMO EL DIPUTADO IBARRA JÁQUEZ 

MENCIONO, Y EN UN CONTEXTO DE LA CONAGO Y DE LAS DIFERENTES 

ENTIDADES QUE SE ESTÁN MUY ATENTOS PARA HACER DE MANERA 

PUNTUAL PRECISIONES A LA FEDERACIÓN, ME PARECE QUE ES AHÍ 

DONDE ESTÁ EMPEZANDO A GESTARSE ESTA PARTE DE CON QUÉ 

EQUIDAD DEBEMOS DE SER TRATADOS LOS ESTADOS, ESTOS 

ESTADOS QUE NORMALMENTE ESTAMOS RECIBIENDO TENEMOS UNA 

ALTA DEPENDENCIA DE LOS RECURSOS FEDERALES, 

PARTICULARMENTE Y PUNTUALIZO, LO CREO COMPLEJO Y SERÍA UN 

PASO MUY DIFÍCIL Y QUIZÁS DOLOROSO PARA LA ENTIDAD 

ENFRENTARSE A ELLO PORQUE TENDRÍAMOS QUE HACERLO A TRAVÉS 
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DE LA CREACIÓN DE NUEVOS IMPUESTOS Y EL EVITAR COMO UNA 

DOBLE TRIBUTACIÓN A LOS CONTRIBUYENTES ES UN TEMA LEGAL 

DIFÍCIL, PERO YO CREO QUE EL TONO EN EL QUE EL SEÑOR 

GOBERNADOR LO HACE ES MUY CORRECTO PARA LEVANTAR LA MANO 

Y DECIR POSTERIOR AL CONOCIMIENTO DEL PAQUETE ECONÓMICO 

DEL 2020, DECIR SEÑORES, DURANGO NUEVAMENTE SE SIENTE 

TRATADO DE UNA MANERA INEQUITATIVA CON EL RESTO DE LAS DE 

LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, QUIERO DECIRLE QUE EN EL PAQUETE 

ECONÓMICO 2020, YA CUANDO CONTEXTUALIZAMOS LOS IMPORTES 

QUE DEBEREMOS DE SEGUIR, SON UN INCREMENTO DE $186 MILLONES 

DE PESOS DESPUÉS DE HACER LAS FÓRMULAS DE AGREGAR 

ALGUNOS OTROS PROYECTOS Y OCUPAMOS EL LUGAR NÚMERO 25, Y 

EN OTRO OCUPAMOS EL 28, ENTONCES ESTO NO ES LO QUE REQUIERE 

DURANGO, CIERTAMENTE YO EN MI PROPIO DISCURSO LES DIGO QUE 

NO DEBEMOS DEPENDER TODO DE LA FEDERACIÓN Y QUE DEBEMOS 

SER MÁS CREATIVOS PARA HACER FINANCIAMIENTOS Y OBRAS COMO 

AQUÍ MENCIONÉ YA LA PARTE DEL FAFEF, PERO CREO QUE LA 

INTENCIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR ES MUY GENUINA AL DECIR 

SEÑORES, POR FAVOR, VOLTEENOS A VER, O SEA, CREEMOS QUE LOS 

ÚLTIMOS Y NO ME REFIERO A LA ADMINISTRACIÓN DEL GOBERNADOR 

ROSAS AISPURO, SI LO HACEMOS UN ANÁLISIS DE LOS DIFERENTES 

SON DE DURANGO HA SIDO INEQUITATIVAMENTE TRATADO Y YO CREO 

QUE ESTA ES UNA MANERA DE LLAMARLE LA ATENCIÓN, BUENO SI LAS 

CIRCUNSTANCIAS ASÍ LO ASÍ LO LLEVAN, PUES ESTOY SEGURO QUE 

NO SÓLO DURANGO ESTÁ PENSANDO EN ESO, SINO QUE HAY UNA 
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SERIE DE ESTADOS QUE SE VEN AFECTADOS POR ELLO, ENTONCES 

PUES BUENO LA PARTE LA PARTE RATIFICÓ TIENE QUE VER MUCHO 

CON EL QUE A DURANGO LO VOLTEAN A VER Y RECIBE UN TRATO MÁS 

JUSTO, YO CREO QUE ES EN ESE CONTEXTO EN EL QUE EL SEÑOR 

GOBERNADOR ESTÁ DECLARANDO, Y BUENO PUES TAMBIÉN ESTAR 

NOSOTROS PREPARADOS POR SI EVENTUALMENTE TENEMOS QUE 

AFRONTAR UNA SITUACIÓN DE ESA, PERO CREO QUE CON LA GESTIÓN 

DEL PROPIO GOBERNADOR, QUE COMO LO HE DICHO, ES 

INALCANZABLE, VAMOS Y TENGO CONFIANZA EN QUE VAMOS A TRAER 

MÁS RECURSOS FEDERALES DE LOS QUE SALIERON PUBLICADOS, LA 

PARTE DE LOS UNIFORMES ESCOLARES, ESTO FUE ORIGEN DE UNA 

LICITACIÓN EN DONDE SE ASIGNARON DOS ZONAS Y SE BUSCÓ 

PRIVILEGIAR EN LA ZONA DE ESTA CAPITAL, AQUELLOS TALLERES QUE 

SE DEDICAN A LA CONFECCIÓN Y A LA FABRICACIÓN DE ESTOS 

UNIFORMES, PUES DE MANERA CONSTANTE Y LO HAN HECHO LOS 

ÚLTIMOS AÑOS, EN ESTA OCASIÓN, NO HUBO UNA EMPRESA ASIGNADA 

A LA LOCALIDAD, SI NO FUE PROPIAMENTE A TRAVÉS DE UN ESQUEMA 

DE UN APOYO Y ACOMPAÑAMIENTO DE LA CANACINTRA LOCAL AQUÍ 

EN DURANGO Y ELLOS SON LOS QUE REGULAN ESTA MANUFACTURA 

DE CONFECCIÓN DE LOS UNIFORMES, AL SER TALLERES SOCIALES NO 

SIEMPRE CUENTAN CON LOS RECURSOS COMO PARA PODER 

ADELANTARSE A LA COMPRA DE LOS AVÍOS, A LA COMPRA DE LAS 

TELAS Y ES EN ESE SENTIDO DONDE ESTÁN COMO CANACINTRA VIENE 

ACOMPAÑANDOLAS EN ESTE PROCESO Y CANACINTRA FORMA PARTE 

A SU VEZ DEL CONSEJO COORDINADOR EMPRESARIAL, Y A SU VEZ, 
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TIENEN UNA FUERTE INJERENCIA Y PARTICIPAN EN EL FONDO DE 

FOPRODEM, PUES ENTONCES HAY RECURSOS DISPONIBLES QUE SE 

PUEDEN UTILIZAR PARA ESTOS CASOS Y SI ESTO LE SIRVE A ELLOS 

PARA ADELANTAR O PREVER ALGUNA COMPRA DE AVÍOS O COMO DIJE 

YO DE TELAS, PUES ESE ES EL SENTIDO DEL QUE LAS ESTÁN 

HACIENDO, NOSOTROS VAMOS A ADQUIRIR EL COMPROMISO CON 

ELLAS Y ASÍ HA SIDO DE LOS UNIFORMES Y LAS CANTIDADES QUE 

HAYAN VENIDO ENTREGANDO PUES BUENO LAS VAMOS A PAGAR, Y 

PARTE DE LA DE LOS RECURSOS DE LA PRÓXIMA SEMANA VAN A 

HACER PARA PONER ESAS CUENTAS CON ELLAS A ESTE 

PRÁCTICAMENTE EN LOS VENCIMIENTOS QUE NORMALMENTE DEBEN 

DE TENER, PERO AQUÍ ESTÁN HACIENDO TAMBIÉN UNA ELLAS UNA 

ANTICIPACIÓN PARA QUE EL PROGRAMA NO PUEDA FALLAR, POR OTRA 

PARTE, LA LAGUNA ESTÁ TRABAJANDO EN LA PARTE QUE LE 

CORRESPONDIÓ Y ESTABA CAMINANDO CON UNA NORMALIDAD A 

TRAVÉS DE LA EMPRESA QUE FUE ASIGNADA, ESTO FUE UNA 

LICITACIÓN PÚBLICA Y SE TRANSPARENTÓ EN SU MOMENTO LAS 

CONDICIONES Y LAS CARACTERÍSTICAS QUE DEBE DE TENER PERO YO 

CREO QUE EL PROGRAMA LLEVA UN BUEN PORCENTAJE, CREO QUE 

TENEMOS UNA ACEPTACIÓN MAYOR QUE LA DEL AÑO PASADO, QUE 

TUVIMOS UN DESCALABRÓ CON LA EMPRESA GANADORA Y YO CREO 

QUE ESTO VA A TERMINAR EN TIEMPO Y FORMA. ES CUANTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 
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PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA 

POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: LE AGRADEZCO LA RESPUESTA 

SECRETARIO, YO SOLAMENTE EN EL SEGUNDO PUNTO QUIERO 

ENTENDER, QUE DERIVADO DEL PROCESO DE LICITACIÓN ADEMÁS DEL 

ANTICIPO, TUVIERON QUE TENER UN PRÉSTAMO PORQUE EL ANTICIPO 

ERA INSUFICIENTE PARA INICIAR CON LA COMPRA DE LA TELA Y LA 

ELABORACIÓN, QUIERO ENTENDER ESO, PORQUE TODA LICITACIÓN 

DEBE DE HABER UN ANTICIPO PARA QUE INICIEN CON EL PROCESO, 

ENTONCES SERÍA EL ANTICIPO, MÁS EL PRESTAMO PARA LA 

ADQUISICIÓN DE LA TELA, ESPERANDO QUE OBVIAMENTE ESTE 

RECURSO QUE CON ANTICIPO Y PRÉSTAMO PUES SE CUMPLA 

SATISFACTORIAMENTE Y RECONOCIENDO QUE LA ANTERIOR EMPRESA 

QUE LLEVÓ A CABO LA CONFECCIÓN DE LOS UNIFORMES PUES HAYA 

TENIDO UNA SANCIÓN Y NO SE LE HAYA PERMITIDO PARTICIPAR, 

DESEOSOS ESTAMOS DE QUE CON ESTE ANTICIPO Y TODO CUMPLAN 

SATISFACTORIAMENTE, Y EN CUANTO LA PRIMER RESPUESTA, LA 

PREGUNTA SE LA FORMULÉ PORQUE EL DESADHERIRSE DEL PACTO 

FEDERAL, NO ES UNA DECISIÓN EXCLUSIVA DEL PODER EJECUTIVO, 

CORRESPONDE AL CONGRESO DEL ESTADO, EL APROBAR ESTE TIPO 

DE SITUACIONES Y YO SEÑALÁNDOLO EN DONDE NO ESTOY DE 
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ACUERDO EN EL DESADHERIRSE DEL PACTO FEDERAL, PORQUE COMO 

USTED BIEN LO DIJO, SOMOS HOY EN DÍA UN ESTADO SUBSIDIADO, 

DIFÍCILMENTE TENDRÍAMOS COMO COMPENSAR ESOS $2,900 

MILLONES CON NUEVOS IMPUESTOS, SI SE TRATA DE UN MENSAJE DE 

LEVANTAR LA MANO, ME PARECE QUE A TODOS LOS QUE ESTAMOS 

AQUÍ INCLUYENDO A LAS LEGISLADORAS FEDERALES, PUES NOS 

INTERESA AQUÍ A DURANGO LE VAYA BIEN, Y A USTED Y A MÍ, NOS 

TOCÓ EN DOS AÑOS JUNTO CON EL GOBERNADOR ESTAR EN LA 

GESTIÓN DE RECURSOS EN EL PRESUPUESTO, Y SABEMOS BIEN QUE 

EL PAQUETE ECONÓMICO QUE SE PRESENTA EN LOS PRIMEROS 7 DÍAS 

DEL MES DE SEPTIEMBRE, NO ES NECESARIAMENTE EL QUE SE 

APRUEBA EL 15 DE NOVIEMBRE A MÁS TARDAR, YO ESTOY 

CONVENCIDO QUE EN LA SUMA DE ESFUERZOS DE LAS LEGISLADORAS 

FEDERALES, DE EL ESFUERZO Y PONIÉNDONOS A LAS ÓRDENES COMO 

LO HEMOS DICHO EN MEDIOS DE COMUNICACIÓN DEBEMOS DE HACER 

UN EJERCICIO DE DIÁLOGO, DE CABILDEO, DE PRESENTACIÓN DE 

PROYECTOS ECONÓMICOS PARA CONSEGUIR MÁS RECURSOS PARA 

DURANGO, A NOSOTROS NOS INTERESA QUE A DURANGO LE VAYA 

BIEN ECONÓMICAMENTE, SON DISTINTAS ESTRATEGIAS COMO LO 

MENCIONA LAS QUE PENSAMOS PERO AL FINAL DEL DÍA ESPERAMOS 

QUE A DURANGO LE VAYA BIEN Y NOS SUMAMOS PARA ESE 

ESFUERZO, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  
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PRESIDENTA: PASAMOS A LA SEGUNDA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ 

SAMANIEGO, DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA FORMULAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: CON LA VENIA DE LA 

PRESIDENCIA, CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SEAN BIENVENIDOS USTED Y SU PERSONAL A ESTA LA CASA DEL 

PUEBLO, SABEMOS QUE ES NECESARIO RECONOCER QUE LOS 

INGRESOS ESTATALES SON INSUFICIENTES PARA CUBRIR LAS 

NECESIDADES DEL GASTO PÚBLICO DE LOS DURANGUENSES, YA QUE 

LA PROPORCIÓN DE LO QUE SE TRANSFIERE LA FEDERACIÓN A 

NUESTRA ENTIDAD Y MUNICIPIO ES BAJA, PARA LOS DURANGUENSES 

AL IGUAL QUE PARA EL RESTO DE LAS ENTIDADES, LOS RECURSOS 

RECIBIDOS INHIBEN LA POSIBILIDAD DE EXPANDIR A LOS NIVELES 

DESEADOS EL GASTO SOCIAL POR LO QUE SE TIENE UNA ALTA 

DEPENDENCIA DEL RECURSO TRANSFERIDO, POR ELLO, CONSTRUIR 

UN DURANGO PARA TODOS SÓLO SERÁ POSIBLE SI SE SOLVENTAN 

ESTAS LIMITACIONES FINANCIERAS A TRAVÉS DE LA CANALIZACIÓN DE 

MAYORES RECURSOS PARA LAS NECESIDADES SOCIALES Y LA 

INFRAESTRUCTURA QUE SUSTENTA EL DESARROLLO ECONÓMICO, 

CONSIDERAMOS DESDE NUESTRA PERCEPCIÓN, QUE SE DEBE 

APLICAR UNA MEJOR DISCIPLINA FISCAL, INVERSIÓN PÚBLICA, 

INNOVACIÓN FINANCIERA Y RENDICIÓN DE CUENTAS CON TOTAL 
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TRANSPARENCIA, EN TAL VIRTUD, NUESTRO CUESTIONAMIENTO SERÍA 

EL SIGUIENTE, ¿CUÁLES SON O SERÍAN LOS EJES RECTORES EN LOS 

QUE SE DEBE DESCANSAR LA HACIENDA PÚBLICA ESTATAL PARA 

ALCANZAR EL RETO APUNTADO? DESDE SU ÓPTICA, ¿CUÁL SERÍA EL 

PRINCIPIO QUE DEBE DETERMINAR EL DESTINO DEL GASTO PÚBLICO? 

POR OTRO LADO, QUEREMOS RECONOCER QUE NUESTRO 

PRESIDENTE EL LICENCIADO ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR HA 

SIDO MUY CLARO EN EL COMBATE A LA CORRUPCIÓN, LA 

TRANSPARENCIA Y SOBRE TODO LA AUSTERIDAD REPUBLICANA, EL 

MISMO HECHO MENCIÓN QUE MÁS DE 8,000 ELEMENTOS MEJOR 

CONOCIDOS ANTERIORMENTE DEL ESTADO MAYOR PRESIDENCIAL, 

VENÍAN ACOMPAÑANDO A LOS ANTERIORES PRESIDENTES Y QUE HOY 

FUERON INCORPORADOS A LA GUARDIA NACIONAL, EN BASE A ESTE 

SENTIDO, QUISIERA PREGUNTARLE CON TODO RESPETO SECRETARIO, 

NOS PUEDE INFORMAR, ¿CUÁNTOS SECRETARIOS CUENTAN CON 

SEGURIDAD PERSONAL? Y A CUÁNTO ASCIENDE LA NÓMINA, 

IGUALMENTE NOS PUDIERA INFORMAR CUÁNTAS PERSONAS ESTÁN A 

CARGO DE LA SEGURIDAD DEL GOBERNADOR, Y A CUÁNTO ASCIENDE 

LA NÓMINA, ES CUANTO.  

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: SI GRACIAS DIPUTADO 
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RIGOBERTO QUIÑÓNEZ EFECTIVAMENTE MENCIONÁBAMOS EN EL 

CONTEXTO DE LA ACOMPAÑAMIENTO DE LA ADMINISTRACIÓN FEDERAL 

ESTA NUEVA FORMA Y SUS EJES RECTORES DE UNA SITUACIÓN QUE 

SE HA DENOMINADO LA AUSTERIDAD REPUBLICANA, ESTOY DE 

ACUERDO CON USTED, ESTA PARTE DESDE MI PERSPECTIVA TIENE 

QUE SEGUIR APOYÁNDOSE EN CÓMO GESTIONAR MÁS EFICIENTE LOS 

RECURSOS FEDERALES, APROVECHO PARA IR UN POCO A LA 

CULMINACIÓN DE LA EXPOSICIÓN DEL DIPUTADO OTNIEL GARCÍA 

NAVARRO EN EL SENTIDO DE QUE EL PRESUPUESTO QUE CONOCIMOS 

ESTE DÍA 8 SI TENEMOS LA CERTEZA DE QUE PODEMOS 

INCREMENTARLO, ENTONCES AQUÍ YO DIRÍA SEGUIREMOS 

GESTIONANDO PARA QUE EL PROGRAMA O Y EL RECURSO FEDERAL 

AUMENTE ESTO NO DEBE DE QUEDAR LUGAR A DUDAS A NADIE, A QUÉ 

DEBE SER PRESENTADA SI LAS CONDICIONES NO EXISTEN DE SEGUIR 

SOPORTANDO LOS INGRESOS ESTATALES, PUES BUENO YA LO 

MENCIONAMOS, QUE TENDRÍAMOS QUE ENFOCARNOS UN POCO A LA 

POSIBLE PARTICIPACIÓN O CONTRATACIÓN DE UN CRÉDITO BANCARIO 

DE LARGO PLAZO A TRAVÉS DE LOS LINEAMIENTOS QUE MENCIONÉ 

DEL FAFEF Y QUE TENDRÍAN ALGUNA DIFERENCIACIÓN SOBRE UN 

PRÉSTAMO COMÚN BAJO LAS BASES QUE ENTRE LAS QUE ESTÁ 

CONTRATADA LA DEUDA BANCARIA ANTERIOR, ENTONCES 

ENFOCAREMOS A Y LA PARTE DE LA INVERSIÓN PRODUCTIVA, 

DEFINITIVAMENTE EL OTRO INGREDIENTE DEBE SER LA DISMINUCIÓN 

DEL GASTO CORRIENTE, EFECTIVAMENTE, AHÍ TENEMOS ESE GRAN 

RETO, DE CÓMO HACERLO PARA DISMINUIR ESA SITUACIÓN DE UNA 
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MANERA RACIONAL, EXPLICAMOS AHORITA COMO EN UNA PRIMERA 

ETAPA ESTARÍAMOS HABLANDO DE RECURSOS QUÉ SE DESTINAN AL 

PAGO ESTATAL DE MAESTROS Y SI SON O NO SON LIBERADOS COMO 

EFICIENTAR Y LOGRAR RACIONALIZAR UN POCO MÁS TAMBIÉN EL 

GASTO CORRIENTE, TENEMOS MUY CLARO QUE HAY ÁREAS EN EL 

GOBIERNO QUE NECESITAN PRÁCTICAMENTE DE UNA TENSIÓN PARA 

MEJORAR SU EFICIENCIA Y SU OPERACIÓN, AQUÍ EL SEÑOR 

GOBERNADOR, HA DADO UNA INSTRUCCIÓN MUY CLARA Y 

DEBEREMOS EN LOS SIGUIENTES SEMANAS ESTAR MANDANDO Y 

DICIENDO LAS PRIMERAS ACCIONES QUE VAN A SER PUESTAS EN 

MARCHA PARA LA REDUCCIÓN DE ESTA PARTE, ENTONCES ES EL 

INCREMENTO DEL GASTO FEDERALIZADO, EL IR A UNA NUEVA 

ALTERNATIVA DE FINANCIAMIENTO PARA FOMENTAR LA INVERSIÓN 

PÚBLICA-PRIVADA AHÍ HE OMITIDO DECIR QUE EXISTEN ADEMÁS LAS 

PARTICIPACIONES DE LAS ASOCIACIONES PÚBLICAS-PRIVADAS QUE 

ESTAMOS YA EN VÍAS DE EVALUAR EN DONDE SON CONDICIONES QUE 

NO LIMITAN AL ESTADO EN SU ENDEUDAMIENTO Y QUE CORREN 

TAMBIÉN CON EL RIESGO PARA ALGUNOS PARTICULARES ENTONCES 

POR AHÍ TAMBIÉN TENEMOS QUE ENTRAR, SI TENEMOS QUE SER 

AUSTEROS LA MENCIONADO Y ALGUNAS MEDIDAS DESDE LAS 

AERONAVES HASTA LAS TELEFONÍAS Y RESPECTO A LAS PERSONAS 

ASIGNADAS A LA SEGURIDAD PÚBLICA DE FUNCIONARIOS, ME PARECE 

QUE SON ESTRICTAMENTE DE DOS FUNCIONARIOS QUE TIENEN EN 

ESTA PRERROGATIVA, EL SECRETARIO DE SEGURIDAD PÚBLICA, POR 

RAZONES QUE SE SOBRE EXPLICAN, Y ME PARECE QUE ES LA FISCAL, 
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QUE SE DEDICA TAMBIÉN A ESTOS TEMAS DE SEGURIDAD, QUIENES 

GOZAN DE UNA PROTECCIÓN ADICIONAL, NO TENGO EL NÚMERO 

ESPECÍFICO PERO NO SON MÁS DE TRES O CUATRO GENTES LAS QUE 

ESTÁN ASIGNADAS A ELLOS PARA CUBRIR SUS TEMAS DE SEGURIDAD, 

EL SEÑOR GOBERNADOR ES TAMBIÉN, EN ESE SENTIDO, MUY 

AUSTERO, ÉL TIENE UNA GUARDIA ASIGNADA DE 4 PERSONAS QUE 

SON LOS QUE LO CUSTODIAN EN SUS RECORRIDOS Y EN LA CIUDAD DE 

MÉXICO NO TIENE ABSOLUTAMENTE MÁS QUE SU CHOFER, ENTONCES 

ESTE ESOS SON LOS TÉRMINOS EN LOS QUE EN LOS QUE MANEJAMOS 

ESE PERSONAL ADICIONAL, LOS DATOS ESPECÍFICOS ME 

COMPROMETO A PONÉRSELOS EN UNA TARJETA, NO LOS TENGO EN 

ESTE MOMENTO PERO TENGA LA SEGURIDAD QUE CON NOMBRE Y 

APELLIDO, LE SEÑALARÉ DE LAS PERSONAS QUE ESTÁN ASIGNADAS, 

PERO EN LO GENERAL ASÍ ES CÓMO ESTÁ FUNCIONANDO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: LE PREGUNTO AL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ 

SAMANIEGO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: EN ESTE CASO TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, ME GUSTARÍA PROYECTAR UN PEQUEÑO VÍDEO SI ME 
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AUTORIZA LA MESA DIRECTIVA Y QUE TODOS PUDIÉRAMOS VERLO ES 

MUY CORTO Y YO CREO QUE ES IMPORTANTE PARA CONCLUIR CON MI 

PARTICIPACIÓN. 

 

PRESIDENTA: SIEMPRE Y CUANDO ESTÉ DENTRO DE ESTOS DOS 

MINUTOS, LE PEDIMOS A SERVICIOS PARLAMENTARIOS POR FAVOR LO 

PUEDA PROYECTAR. 

 

PROYECCIÓN DE VIDEO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: BUENO, EL VIDEO ESTÁ 

PRECISAMENTE ESTÁ MÁS QUE CLARO, CULMINARÍA CON LO 

SIGUIENTE, PEDIRÍA RESPETUOSAMENTE AL CIUDADANO 

GOBERNADOR QUE CUMPLIERA CON SU PALABRA, TODOS LOS QUE 

ESTAMOS EN EL ÁMBITO DE LA POLÍTICA, TENEMOS UN COMPROMISO 

ANTE LOS CIUDADANOS Y QUIENES NO CUMPLAMOS ESAS PROMESAS, 

SEGURAMENTE EL PUEBLO DE DURANGO, NOS LO DEMANDARÁ, ES 

CUANTO PRESIDENTA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, 

POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL PARA REALIZAR SU PREGUNTA, 

HASTA POR 3 MINUTOS. 
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DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUY BUENAS TARDES, BIENVENIDO 

SEÑOR SECRETARIO A ESTA COMPARECENCIA USTED Y SU EQUIPO DE 

TRABAJO, ASÍ COMO LOS INVITADOS ESPECIALES, CON LA 

REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA PÚBLICA BANCARIA QUE REALIZÓ 

EL GOBIERNO DEL ESTADO EN EL AÑO 2017, SE OBTUVIERON BUENOS 

BENEFICIOS, ASÍ COMO LA REDUCCIÓN EN EL NÚMERO DE CRÉDITOS 

MEJORA EN EL PLAZO Y UNA TASA DE INTERÉS MENOR, CON TODO 

ELLO, SE GARANTIZÓ LA ESTABILIDAD FINANCIERA DE LA PRESENTE 

ADMINISTRACIÓN, SIN EMBARGO, EN EL SISTEMA DE ALERTAS 

RESPECTO DEL INDICADOR 2 SERVICIO DE LA DEUDA PÚBLICA Y 

OBLIGACIONES SOBRE INGRESOS DE LIBRE DISPOSICIÓN ESTAMOS EN 

AMARILLO, CON LOS DATOS DE LA CUENTA PÚBLICA 2016, TENÍAMOS 

UN RANGO BAJO, ES DECIR EN VERDE, Y CON LOS DATOS DE LA 

CUENTA PÚBLICA 2017 Y 2018 EL RANGO DE ESE INDICADOR SUBIÓ A 

MEDIO, ¿QUÉ ACCIONES TOMARÁ EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA 

REVERTIR ESTA CLASIFICACIÓN? Y POR OTRA PARTE CON EL FÍN DE 

VERIFICAR LOS AVANCES EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LOS PRECEPTOS 

CONTENIDOS EN LA LEY GENERAL DE CONTABILIDAD 

GUBERNAMENTAL, SE REALIZARON 34 REVISIONES ENTIENDO LAS 

RECOMENDACIONES DE MEJORA CORRESPONDIENTES PARA LLEGAR 

A LA ARMONIZACIÓN CONTABLE, EN QUÉ PORCENTAJE DE AVANCE VA 

ESA ARMONIZACIÓN CONTABLE QUE SE REQUIERE PARA ESTAR 

TOTALMENTE ARMONIZADO Y EN CUÁNTO TIEMPO SE CONSIDERA QUE 
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QUEDARÁ ARMONIZADA LA CONTABILIDAD DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, ES CUÁNTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS, PERMITEME, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA 

POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: MUCHAS GRACIAS, 

SÓLO ME REFERIRÉ PARA PUNTUALIZARLE AL DIPUTADO RIGOBERTO 

QUIÑÓNEZ DEL PARTIDO DE TRABAJO, QUE EN ESTA MISMA TRIBUNA Y 

ANTE ESE MISMO CUESTIONAMIENTO, EL SEÑOR GOBERNADOR DIO 

CIFRAS CONTUNDENTES DE LA VOLUNTAD Y DEL APOYO QUE HA 

TENIDO PARA LOS CADIS, $105 MILLONES DE PESOS NO 

PRESUPUESTADOS DE APOYO A LA ORGANIZACIÓN EN EL 2018, ME 

PARECE QUE ES UNA MUESTRA DE VOLUNTAD Y UN COMPROMISO DEL 

GOBERNADOR DE ACOMPAÑARLOS, NO HA QUEDADO POR EL SEÑOR 

GOBERNADOR, ESTE HA SIDO EN CONTRA DE LOS RECURSOS 

PRESUPUESTADOS NO INCLUIDOS EN EL SISTEMA, MÁS AÚN, EN 2 

SEMANAS HEMOS ESTADO TRABAJANDO EN LAS MESAS DE DIÁLOGO, 

DONDE ESTAMOS ABRIENDO LA POSIBILIDAD DE APOYOS 

EXTRAORDINARIOS Y DE MAGNIFICAR LO QUE LA PROPIA DIPUTADA 

NOS HABÍA RECLAMADO, NO ME PARECE JUSTO QUE ENJUICIEMOS AL 

GOBERNADOR EN QUE NO HA TENIDO LA VOLUNTAD DE HACERLO, YO 

CREO QUE HA SIDO UN FIEL ALIADO DE CUMPLIR EN LA MEDIDA DE LAS 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                               SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO                 

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                          12 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                   11:00 HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

POSIBILIDADES ESTOS RECURSOS PARA LOS CADIS, DOY LUGAR A LA 

PREGUNTA DE LA REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA, 

EFECTIVAMENTE, LA REESTRUCTURACIÓN DE LA DEUDA ABRIÓ PASOS 

IMPORTANTES PARA LA DISMINUCIÓN EN LAS TASAS DE INTERÉS 

SOBRE TODO EN LAS SOBRETASAS QUE LAS INSTITUCIONES 

FINANCIERAS NOS COBRAN, LOGRANDO UN BUEN DESEMPEÑO Y UN 

ÉXITO EN CUANTO A LAS CONDICIONES QUE SE PLANTEARON, SIN 

EMBARGO, YO CREO QUE HEMOS ABORDADO MUCHO ESTE TEMA, ES 

PRÁCTICAMENTE DEL CONOCIMIENTO DE TODOS USTEDES Y LOS 

BENEFICIOS AHÍ SIGUEN LATENTES EN CUANTO A LA 

RESTRUCTURACIÓN, MÁS AÚN QUE HOY NOS ABRE UNA PUERTA PARA 

PODER IR A UN FONDO COMO EL FAFEF Y TENER CONDICIONES 

TODAVÍA MÁS BENIGNAS QUE NO ALTEREN EL TECHO DE 

FINANCIAMIENTO AL QUE USTED SE REFIERE, TAMBIÉN USTED SE 

REFIERE DIPUTADO AL SISTEMA DE ALERTAS DE LA SECRETARÍA DE 

HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO, QUE TRIMESTRALMENTE PÚBLICA Y 

QUE SE BASA EN LOS INDICADORES FUNDAMENTALES PARA MEDIR EL 

DESEMPEÑO DE LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y CALCULAR SU NIVEL 

DE ENDEUDAMIENTO, ES CORRECTO QUE EN EL ÚLTIMO TRIMESTRE 

DEL 2016, EL INDICADOR ERA APROXIMADAMENTE DE 9 PUNTOS, 

MENOR A 7.5 Y TENÍAMOS UN SEMÁFORO EN VERDE, LA SECRETARÍA 

COMO SEGURAMENTE USTED YA LO ESTUDIÓ, TIENE TRES 

INDICADORES, ESTE EN LO PARTICULAR, ES UN INDICADOR QUE VARÍA 

ENTRE EL 12 Y EL  7.5% PERDÓN, HOY NOS ENCONTRAMOS EN EL 9.5% 

Y POR ESO NUESTRO SEMÁFORO ES AMARILLO, LA COMPUTACIÓN 
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FINAL DE LA SEMAFORIZACIÓN DEL ESTADO CONTINÚA SIENDO VERDE 

PORQUE MANTIENE DOS SÓLIDOS INDICADORES RELACIONADOS 

TAMBIÉN CON EL SERVICIO DE LA DEUDA Y ENTONCES AL TENER DOS 

EN COLOR VERDE AUTOMÁTICAMENTE ES LA CALIFICACIÓN ES VERDE 

Y LE OTORGA EL GRADO DE SOSTENIBILIDAD FINANCIERA, ENTONCES 

SON PEQUEÑAS VARIANTES ALGUNAS TIENEN QUE VER CON LOS 

EMPRÉSTITOS QUE NOSOTROS HEMOS UTILIZADO PARA LOS 

CRÉDITOS DIRECTOS QUE COMO DIJE YO, HAY UN 

SOBREENDEUDAMIENTO DE $1,201 MILLONES DE PESOS EN CRÉDITOS 

DE CORTO PLAZO Y QUE AFECTARON ESE INDICADOR, EN LA MEDIDA 

EN QUE NOSOTROS DISMINUYAMOS ESO, EL INDICADOR SE AJUSTARÁ 

AL COLOR VERDE Y EN CONSECUENCIA SEREMOS LOS TRES VERDES, 

PERO YO CREO QUE AQUÍ LO QUE REALMENTE NECESITAMOS ES 

TENER ESA FLEXIBILIDAD DE PODER UTILIZAR LAS HERRAMIENTAS DEL 

ENDEUDAMIENTO TEMPORAL QUE NOS LO PERMITE LA LEY, Y NO 

PARALIZAR ALGUNOS SECTORES COMO PODRÍAN ESTAR EN RIESGO, 

ENTONCES ES ALGO QUE ESTAMOS OBSERVANDO NOSOTROS 

TRIMESTRALMENTE LO EVALUAMOS PERO NO ES ALGO QUE NOS 

PREOCUPE PUESTO ESTO ES MUY CÍCLICO Y SEGURAMENTE EN LOS 

TRIMESTRES QUE VIENEN, QUE ESTÁN POR VENIR, POR AHÍ SE 

NEUTRALIZARÁ AHÍ ESTAREMOS CONFIADOS EN QUE SEGUIREMOS 

RECIBIENDO ESTA CALIFICACIÓN DE SOSTENIBILIDAD DE LAS 

FINANZAS PÚBLICAS, RESPECTO AL PROCESO DE ARMONIZACIÓN 

CONTABLE, PUES CON SATISFACCIÓN LE INFORMÓ QUE OCUPAMOS 

POR AHÍ EL QUINTO LUGAR A NIVEL NACIONAL AL ÚLTIMO TRIMESTRE 
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DEL 2018, DENTRO DE LOS 10 ESTADOS, TENEMOS UN QUINTO LUGAR, 

ESTO SIGNIFICA EL AVANCE QUE USTED MISMO NOS HACE NOTAR Y 

ESTAMOS TRABAJANDO MUY INTENSAMENTE NO PORQUE TENGAMOS 

EL QUINTO LUGAR PODRÍAMOS CONFORMARNOS SINO QUE 

ESTAREMOS HACIENDO LAS GESTIONES NECESARIAS, EL CONAC ESTA 

SESIONANDO CONTINUAMENTE A TRAVÉS DE LAS SUBSECRETARÍAS A 

MI CARGO Y HAY UN COMPROMISO DE ELEVAR APROXIMADAMENTE 5 

DE 5 A 7 PUNTOS PORCENTUALES AL FINALIZAR ESTE AÑO, CREO QUE 

TENEMOS BASES PARA PARA DECIRLO, CREO QUE LO VAMOS A 

LOGRAR Y ENTONCES LA ESCALA DE SER EL QUINTO DE LOS 29 

ESTADOS QUE PARTICIPAN EN ELLO, YO CREO QUE PODEMOS 

ASPIRAR A UNA MEJOR POSICIÓN, ESTAMOS TRABAJANDO MUY 

INTENSAMENTE, LAS SESIONES DEL CONAC QUE REALIZAMOS SON 

ABIERTAS, VOY A PERMITIRME GIRAR INSTRUCCIONES PARA QUE NOS 

ACOMPAÑE EN LA PRÓXIMA QUE TENDRÁ VERIFICATIVO AHÍ EN LAS 

OFICINAS DE LA SECRETARÍA DE FINANZAS, ES CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO.  

 

PRESIDENTA: PREGUNTO AL DIPUTADO DAVIS RAMOS ZEPEDA, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 
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DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SEÑOR SECRETARIO, PUES 

HACERLE EL COMENTARIO, DE QUE TODOS LOS SERVIDORES 

PÚBLICOS DESDE EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA HASTA LOS 

DIPUTADOS LOCALES, JURAMOS HACER CUMPLIR LA LEY Y CUMPLIR LA 

LEY SOBRE TODO, YO ESTOY SEGURO QUE LA DISPOSICIÓN DEL 

SEÑOR GOBERNADOR Y ESTOY PLENAMENTE SEGURO QUE LE HA 

GIRADO INSTRUCCIONES A USTED, QUE EN EL CASO DE LOS 

RECURSOS DEL CADI, SI SE CUMPLE CON LAS NORMAS Y LAS REGLAS 

DE OPERACIÓN, SE LES ENTREGUEN LOS RECURSOS, PORQUE 

TAMPOCO SERÍA LEGAL QUE ENTREGARÁN RECURSOS SIN CUMPLIR 

NORMAS, LA DISPOSICIÓN SE HA MOSTRADO EN AÑOS ANTERIORES 

CON ESE CUMPLIMIENTO DE LA ENTREGA DE RECURSOS 

EXTRAORDINARIOS POR MÁS DE $100 MILLONES DE PESOS, ESTAMOS 

SEGUROS QUE SE HA REALIZADO ESA MANERA, POR OTRA PARTE, ME 

TOCARÁ HACERLE LA PREGUNTA A LA SECRETARÍA DE LA 

CONTRALORÍA, A VER QUÉ TANTO SE LES AUDITADO ESE RECURSO, SI 

SE LES A AUDITADO ESTE RECURSO O SOLAMENTE ES PARA EL 

ENRIQUECIMIENTO DE MARY PAEZ O PRIMITIVO RÍOS, QUE NOS RINDA 

CUENTAS PORQUE A LA MEJOR NO LA TOMAMOS CON GRANDES 

MANSIONES PORQUE ESTOY SEGURO QUE AGARRAN CON LA 

IZQUIERDA Y COBRAN CON LA DERECHA, ES CUANTO.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO.  
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PRESIDENTA: CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 203 DE LA LEY 

ORGÁNICA, SOLICITO A LA CIUDADANA DIPUTADA CYNTHIA LETICIA 

MARTELL NEVÁREZ, VICEPRESIDENTA DE ESTA MESA DIRECTIVA DE 

ESTA MESA DIRECTIVA PASE A OCUPAR ESTE LUGAR EN VIRTUD QUE 

HARÉ USO DE LA PALABRA, GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: MUCHAS GRACIAS, MUY 

BUENAS TARDES BIENVENIDO NUEVAMENTE SECRETARIO TODO SU 

EQUIPO QUE LO ACOMPAÑA Y LO APOYA ASÍ COMO SU FAMILIA 

BIENVENIDOS A ESTE CONGRESO, EN UN ANÁLISIS GENERAL DEL 

PRESUPUESTO FORMULADO POR EL GOBIERNO FEDERAL, DURANGO 

ES LA CUARTA ENTIDAD MÁS PERJUDICADA EN LA ASIGNACIÓN DE 

RECURSOS PARA ESTE 2020, PARTICULARIZO ALGUNOS ASPECTOS 

IMPORTANTES DE NUESTRO ESTADO, EL CAMPO DURANGUENSE SU 

PRESUPUESTO SE REDUCIRÁ MÁS DE 90%, EN 2019 SE DESTINARON 

$600 MILLONES DE PESOS A LA AGRICULTURA Y LA GANADERÍA 

LOCALES Y AHORA AÚN Y QUE ATRAVIESA UNA DE LAS MÁS SEVERAS 

SEQUÍAS SE PRESUPUESTAN PARA 2020 SÓLO $54 MILLONES DE 

PESOS, EN UN RUBRO TAMBIÉN MUY PRIORITARIO COMO LO SON LAS 

CARRETERAS Y LOS CAMINOS, ESTE AÑO EL GOBIERNO DEL ESTADO 
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INVIRTIÓ $1,600 MILLONES Y PARA ESTE 2020 VIENEN ETIQUETADOS 

SÓLO $500 MILLONES DE PESOS EN ESTE ÚLTIMO TEMA DE FORMA 

PARTICULAR ME PREOCUPA BASTANTE POR LOS PROBLEMAS DE 

COMUNICACIÓN QUE COMO USTED SABE ATRAVIESA EL DISTRITO QUE 

REPRESENTÓ, EL DISTRITO 15, EL TEMA DE LAS APORTACIONES PARA 

LA ENTIDAD Y LOS MUNICIPIOS DISMINUIRÁN EN UN MONTO DE 

ALREDEDOR DE $800 MILLONES DE PESOS SI EL PRESUPUESTO SE 

APRUEBA EN LOS MISMOS TÉRMINOS QUE FUE ENVIADO AL TITULAR 

POR PARTE DEL TITULAR DEL EJECUTIVO FEDERAL, CON TODO ESTO 

SECRETARIO, LE PREGUNTÓ ¿CÓMO BUSCAN RESOLVER EL 

PRESUPUESTO ESTE PROBLEMA DEL BAJO RECURSO PARA EL 

DESARROLLO DE LAS CARRETERAS Y LOS CAMINOS Y SUBSANAR EL 

DÉFICIT PRESUPUESTAL PARA EL CAMPO? ASÍ MISMO, ¿QUÉ ACCIONES 

CONCRETAS ESTÁN REALIZANDO PARA LOGRAR UNA MEJORA EN EL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2020? CÓMO 

ESPERAN CERRAR FINANCIERAMENTE ESTE AÑO 2019 NECESITARÁN 

RECURSOS ADICIONALES PARA PODER CERRARLO, POR SU ATENCIÓN 

Y RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADA GABY HERNÁNDEZ LÓPEZ, ADEMÁS DEL PRECISO MANEJO 
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QUE TIENE DE LAS CIFRAS EN CUANTO A LOS IMPORTES ASIGNADOS 

EN ESTE PROYECTO QUE CONOCIMOS DE LA FEDERACIÓN, PUES ES 

ESTO TOCA A USTED Y PONE EL PUNTO SOBRE LAS SILLAS 

DEFINITIVAMENTE CREEMOS QUE LA PARTE DE AGRICULTURA Y DEL 

CAMPO QUE REPRESENTA UNA SITUACIÓN MUY PARTICULAR Y QUE EL 

DIPUTADO IBARRA EXPONE EN CADA FORO DONDE LO HEMOS 

CONOCIDO, REQUIERE DE UNA APORTACIÓN EXTRAORDINARIA, 

NOSOTROS TENEMOS EN LA PARTE, EN ESTA PARTE CONTEMPLADO, Y 

ESTAMOS HACIENDO LO POSIBLE PARA QUE ESTA PARTE DE FAFEF DE 

LA QUE HE HABLADO DEL POTENCIAL ENDEUDAMIENTO POR EL ORDEN 

DE LOS $1,500 MILLONES AUNQUE NO SE DESCRIBE ESPECÍFICAMENTE 

EN UNA REGLA TÁCITA PARA EL CAMPO, ESTAMOS PLATICANDO CON 

ALGUNOS LEGISLADORES FEDERALES QUE NOS PERMITA CIERTA 

FLEXIBILIDAD Y DESTINAR ESOS RECURSOS AL CAMPO, NOS QUEDA 

MUY CLARO QUE EL FAFEF INCLUYE LA INVERSIÓN PÚBLICA 

PRODUCTIVA A TRAVÉS DE LA INFRAESTRUCTURA DE CARRETERAS, 

AHÍ NO DOBLAMOS LAS MANOS TODAVÍA, PORQUE TENEMOS TODAVÍA 

CONOCIDOS PRÁCTICAMENTE $350 MILLONES DE PESOS EN 

PROYECTOS QUE ESTÁN REGISTRADOS ANTE LA SECRETARÍA Y QUE 

EL MISMO PRESUPUESTO EN SUS REGLAS DE OPERACIÓN A LA HORA 

QUE LA IMPLEMENTAN LOS TIENEN POR AHÍ DETECTADOS Y 

CUMPLIENDO CON LAS CARACTERÍSTICAS Y LAS ESPECIFICACIONES 

DE CADA UNO PUEDAN SEGUIR SALIENDO, ES DECIR, NOSOTROS 

TENEMOS CONFIANZA EN QUE AL MENOS ESOS $350 MILLONES QUE 

ESTÁN POR AHÍ PENDIENTES SIN ASIGNACIÓN, PUEDAN SUBIRSE AL 
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PRESUPUESTO FEDERAL, AL GOBERNADOR NO LE INTERESA SI SE 

SUBEN PARA QUE LOS EJECUTE EL ESTADO O LOS EJECUTE LA 

FEDERACIÓN, LO QUE QUIERE ES EL BENEFICIO DE LA OBRA EN ESAS 

COMUNIDADES QUE TANTO LO NECESITAN, ENTONCES DE ESTA 

MANERA ESTAMOS TRAYENDO ESTA PARTE, RETOMANDO EL TEMA DEL 

CAMPO CONOCIMOS DE PARTE DEL SECRETARIO VILLALOBOS, QUE 

RECIENTEMENTE ATENDIÓ EL TERCER INFORME DEL SEÑOR 

GOBERNADOR, LA POSIBILIDAD DE UNA BOLSA EXTRAORDINARIA 

EMERGENTE QUE USTED BIEN SABE, SE ORIGINA CON LA FALTA DE 

LLUVIAS Y LA GRAVE SEQUÍA QUE ESTAMOS PADECIENDO EN ESTOS 

MOMENTOS Y SOBRE TODO EN UNA ÁREA COMO EN LA QUE USTED 

REPRESENTA EN EL DISTRITO 15, PUES ES DE MAYOR AGUDIZACIÓN, 

AHÍ EL SECRETARIO NOS PROMETIÓ QUE PARA ESTE MES DE LA 

ÚLTIMA SEMANA DEL MES DE SEPTIEMBRE, VAN A DAR A CONOCER 

ALGUNOS LINEAMIENTOS PARA IR A UNA BOLSA CONCURSABLE 

EXTRAORDINARIA, INICIALMENTE SE ANUNCIARON POR AHÍ $40 

MILLONES DE PESOS ALGO QUE NOS PARECIÓ MUY INSUFICIENTE 

PERO YA VOLVIÓ A ABRIR UN POCO ESA POSIBILIDAD DE DONDE SEAN 

INYECTADOS ESTOS RECURSOS PARA ESTE AÑO, NO ES 

EXACTAMENTE LO QUE NECESITAMOS PARA EL PRÓXIMO AÑO, MIRE 

USTED HEMOS TENIDO ES CORRECTO QUE $54 MILLONES Y HEMOS 

TENIDO AÑOS EN QUE ALCANZAMOS LOS $350 MILLONES DE PESOS EN 

ESE SECTOR, ENTONCES LA CAÍDA DEL 2018 AL 2019 ES BRUTAL, PERO 

CUANDO LA COMPARAMOS CON EL AÑO 2013 ES VERDADERAMENTE 

CATASTRÓFICA, VAMOS A SEGUIR INTENSIFICANDO EL DIÁLOGO CON 
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ÉL, A PARTIR DE ESTA PUERTA QUE NOS ABRE LA ÚLTIMA SEMANA DE 

SEPTIEMBRE, PUES LES INFORMAREMOS CÓMO PODRÍAMOS INCLUIR 

ALGÚN OTRO PROYECTO EXTRAORDINARIO QUE SE HA BENEFICIADO A 

DURANGO, EL RAMO DE MEDIO AMBIENTE TAMBIÉN FUE CASTIGADO, 

ENTONCES AHÍ VA MUY LIGADO TAMBIÉN CON ESTA PARTE DEL 

CAMPO, EN ESE NOS ASIGNARON SOLAMENTE $163 MILLONES DE 

$239.8 QUE FUE EL AÑO PRECEDENTE, ENTONCES BUENO PUES LA 

TENEMOS, SI TENEMOS CUESTA ARRIBA, NO ESTÁ FÁCIL, PERO 

TAMBIÉN ES DE RECONOCER QUE LO QUE SEÑALÓ EL DIPUTADO 

OTNIEL GARCÍA NAVARRO ES QUE PUES ESTE ES EL PROYECTO 

ENTONCES LA VINCULACIÓN CON TODOS USTEDES DIPUTADOS QUE 

TIENEN UNA PERCEPCIÓN PUES MUY SENSIBLE Y A FLOR DE PIEL DE 

LAS NECESIDADES MÁS IMPERANTES ASÍ COMO LOS DIPUTADOS 

FEDERALES TENGAMOS QUE IR EN CONJUNTO ANTES DE QUE LA 

CAMPANA DE CIERRE DEL 15 DE NOVIEMBRE NOS PRÁCTICAMENTE 

NOS DEJE CON MUY POCO CRECIMIENTO EN ELLO, ES UNA 

PREOCUPACIÓN DEL GOBIERNO Y YO CREO QUE ESTAREMOS ESTE 

ACUDIENDO TAMBIÉN ALGUNOS DE SUS BUENOS OFICIOS, SI PODRÍAN 

USTEDES AGREGAR CUALQUIER COSA EN BENEFICIO DEL 

PRESUPUESTO, ¿2019 CÓMO SE VE? BUENO PUES EL CIERRE SE VE 

COMO YA LO MENCIONÉ MUY DIFÍCIL, EL DÉFICIT QUE TENEMOS YA 

PROGRAMADO PUES ESTAMOS PENSANDO EN QUE LA FEDERACIÓN 

PUEDE ENCONTRAR A TRAVÉS DEL RAMO 33, LA SUB CATEGORÍA DE 

U080 ALGÚN APOYO EXTRAORDINARIO, SI NO ES ASÍ PUES NO 

TENEMOS LA VARITA MÁGICA PARA RESOLVERLO Y TENDREMOS QUE 
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RECURRIR A UN ENDEUDAMIENTO DE CORTO PLAZO PARA NO PONER 

EN PELIGRO LAS PRESTACIONES LABORALES DE FIN DE AÑO, ES 

CUANTO. 

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO, TIENE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 

2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: AGRADECERLE MUCHO SUS 

RESPUESTAS SECRETARIO, Y DECIRLE QUE CUENTA CON UNA 

SERVIDORA Y ESTOY SEGURA CON CADA UNO DE NOSOTRAS Y 

NOSOTROS QUE ESTAMOS EN LAS DIFERENTES REGIONES, QUE 

RECIBIMOS LAS NECESIDADES, LAS PETICIONES Y SOBRE TODO ESE 

QUERER DE SEGUIR AVANZANDO Y DE QUERER TENER LO QUE 

DURANGO MERECE, Y CUENTE CON NOSOTROS EN ESA GESTIÓN PARA 

PODER AUMENTAR EL PRESUPUESTO PARA DURANGO, Y ASIMISMO 

APROVECHO PARA COMPARTIRLE QUE ES LA PRIMERA VEZ QUE EN EL 

CONGRESO SE ABRE AL PÚBLICO A LAS Y LOS CIUDADANOS LAS 

PREGUNTAS QUE ALGUNAS DE ELLAS SE LAS HEMOS HECHO AQUÍ EN 

ESTE PLENO, A USTED Y SUS COMPAÑEROS SECRETARIA Y 

SECRETARIOS DE ESTADO, EN DONDE LOS CIUDADANOS A TRAVÉS DE 

NUESTRAS PLATAFORMAS ELECTRÓNICAS Y REDES SOCIALES 

TAMBIÉN NOS ESTÁN COMPARTIENDO ALGUNAS INQUIETUDES O 
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PREGUNTAS QUE TIENEN DE ESTE TERCER INFORME, MUCHAS 

GRACIAS Y AQUÍ SEGUIMOS. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO DE REGENERACIÓN 

NACIONAL HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS PRESIDENTA, 

BUENAS TARDES SEÑOR SECRETARIO, BIENVENIDO A ESTE RECINTO 

LEGISLATIVO, ME GUSTARÍA ABORDAR UN TEMA QUE HA SIDO 

RECURRENTE POR LOS CIUDADANOS Y QUE PARA LOS PROVEEDORES 

DEL ESTADO ES UNA PROBLEMÁTICA DE HACE AÑOS, QUE SE HA 

VENIDO GENERANDO POR LOS RETRASOS EN LOS PAGOS 

CORRESPONDIENTES A PRESTACIONES Y SERVICIOS, A INICIOS DE 

ESTE AÑO SE CUENTA CON UN REGISTRO DE ADEUDOS AL 45% DE LOS 

PROVEEDORES, EN ESE SENTIDO, QUISIÉRAMOS QUE NOS INDICARÁ 

¿CUÁL ES LA SITUACIÓN ACTUAL, SE HA INCREMENTADO O SE HA 

DISMINUIDO ESTE PORCENTAJE? ¿CUÁNTO ES EL ADEUDO TOTAL 

HASTA EL MOMENTO A PROVEEDORES? AUNADO A ELLO LOS 

RESULTADOS QUE ARROJA EL PORTAL “MEXICO CÓMO VAMOS” NOS 

INFORMA QUE LA ECONOMÍA DE NUESTRO ESTADO HA DECAÍDO UN 4.5 

POR CIENTO ANUAL, SITUACIÓN QUE PONE EN RIESGO A QUIENES 

PRESTAN SERVICIOS A LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL, NOS GUSTARÍA 

QUE NOS EXPUSIERA ESTA SITUACIÓN, YA QUE MUCHOS DE ELLOS Y 
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SUS FAMILIAS VIVEN DEL SUSTENTO QUE OTORGA ESTA PRESTACIÓN 

DE SERVICIOS AL ESTADO, ES POR ESO SEÑOR SECRETARIO, ME 

GUSTARÍA CUESTIONAR, ¿POR QUÉ DESDE EL INICIO DE LA 

ADMINISTRACIÓN POR PARTE DE ESTE GOBIERNO NO SE HA DADO UNA 

SOLUCIÓN A LOS PROVEEDORES? Y, POR CONSIGUIENTE, CUÁLES SON 

LAS ACCIONES Y MEDIDAS POR PARTE DE SU SECRETARÍA QUE ESTÁ 

TOMANDO ANTE ESTA PROBLEMÁTICA QUE AFECTA A LAS FAMILIAS DE 

LOS PROVEEDORES EN NUESTRO ESTADO, GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: GRACIAS DIPUTADA 

SANDRA, EFECTIVAMENTE ABORDO USTED UN TEMA MUY SENSIBLE Y 

QUE INCIDE EN LA ECONOMÍA DEL ESTADO DE MANERA DIRECTA Y DE 

MANERA CONTUNDENTE, ES MUY CLARO QUE TRATAMOS DE CUMPLIR 

CON EL PADRÓN DE PROVEEDORES, EN PRIMER LUGAR LE DIRÍA YO, 

QUE TENDRÍA QUE SER, SE INCREMENTÓ EN EL PADRÓN DE 

PROVEEDORES LOCALES, COSA QUE CUANDO LA ADMINISTRACIÓN 

INICIO TENÍAMOS QUE HACER ASIGNACIONES A PROVEEDORES 

FORÁNEOS PARA CUBRIR LAS NECESIDADES DE AQUÍ DE LA PROPIA 

LOCALIDAD, ESTE PORCENTAJE FUE REVIRTIENDOSE Y HOY 

REPRESENTA CERCA DEL 80% DEL SECTOR DE PROVEEDORES 

LOCALES, QUE POR AHÍ ESTÁN PARTICIPANDO EN LAS DIFERENTES 
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LICITACIONES DE LOS CONCEPTOS BÁSICOS, LA PARTE DE ADEUDOS 

REPRESENTA A ESTE MES $178.5 MILLONES DE PESOS DE ADEUDOS 

NETOS Y TENGO QUE RECONOCER QUE ESTE PORCENTAJE SE HA 

INCREMENTADO EN LA PARTE QUE TENEMOS, QUE NORMALMENTE 

NOSOTROS LLAMAMOS COMO CARTERA VENCIDA, ESTA REPRESENTA 

PRÁCTICAMENTE, USTED MENCIONO 45%, ESTA REPRESENTA 

PRÁCTIMANETE EL 52% QUE ESTÁ VENCIDO Y ESTO ES UN DETERIORO 

QUE HEMOS VENIDO NOSOTROS TENIENDO QUE AFRONTAR ANTE LA 

FALTA DE LOS RECURSOS EXTRAORDINARIOS EN EL ESTADO, YA 

QUEDÓ MUY CLARO QUE EN EL CIERRE DEL 2018 ESTOS 

FORTALECIMIENTOS FINANCIEROS PARA LA INVERSIÓN Y PARA EL 

SANEAMIENTO DE LAS FINANZAS PÚBLICAS FUE APROXIMADAMENTE 

DE $1,100 MILLONES DE PESOS Y HOY AUN ENFRENTAMOS TAMBIÉN 

UNA SERIA DIFICULTAD EN UN DEFICIT DE $900 MILLONES DE PESOS 

CORTADO AL 30 DE JUNIO Y ES DINERO QUE LE HA DEJADO DE LLEGAR 

AL ESTADO, EN CONSECUENCIA, HEMOS TRATADO DE AFECTAR A LAS 

ÁREAS DE LA MEJOR MANERA POSIBLE, HABLAMOS DE LA 

CONTRATACIÓN DE UN CRÉDITO DIRECTO CON VENCIMIENTO DE 12 

MESES POR $1,201 MILLONES DE PESOS, SIN EMBARGO, HEMOS 

TENIDO QUE BALANCEAR TAMBIÉN LOS REQUISITOS DE LA LEY DE 

DISCIPLINA FINANCIERA HACIENDO LAS LICITACIONES Y LOS 

PROCESOS COMPETITIVOS Y TODA LA NORMATIVIDAD QUE ESTO 

LLEVA, ESTAMOS PRÓXIMOS EN LA SEMANA, EL PRÓXIMO MIÉRCOLES 

HAREMOS UNA LICITACIÓN NUEVAMENTE DE UN CORTO POR $350 

MILLONES DE PESOS Y DE AHÍ, UNA GRAN PARTE VA A SER ASIGNADA 
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PARA RESARCIR LA CARTERA VENCIDA QUE TENEMOS CON ELLOS, 

ESTO LO TENEMOS QUE RECONOCER ESTO HA SIDO EL EFECTO DE 

UNA CADENA DE ESA AUSENCIA DEL FORTALECIMIENTO FINANCIERO 

INCLUIDO EN EL RAMO 23 DE LOS AÑOS ANTERIORES, SÓLO COMO UN 

DATO PARA QUE USTED LO TENGA, SI CONTABILIZAMOS DEL 2013 AL 

2017 POR ESTE CONCEPTO SE RECIBÍAN $10,300 MILLONES DE PESOS 

EN EL ESTADO, REPARTIDOS EN ESOS AÑOS, O SEA PARA QUE 

DIMENSIONE EL IMPACTO TAN IMPORTANTE QUE TIENE CUANDO 

ESTOS RECURSOS NO SON AHORA SUMINISTRADOS O NO CONTAMOS 

CON ELLOS Y BUENO PUES ENTONCES TENEMOS QUE HACER USO DE 

ESTAS HERRAMIENTAS, QUE LA LEY TAMBIÉN NOS PROPONE, 

ADICIONALMENTE ABRIMOS UNA NUEVAMENTE UNA LÍNEA DE CRÉDITO 

EN CADENAS PRODUCTIVAS CON LA INSTITUCIÓN DE HSBC Y ESTA 

LÍNEA ESTAMOS POR AMPLIARLA A $250 MILLONES DE PESOS, AHÍ 

ESTAMOS INTEGRANDO AQUELLOS PROVEEDORES EN QUE FORMA 

RECURRENTE, VAN SUMINISTRANDO SERVICIOS AL GOBIERNO Y 

PUEDEN DE ALGUNA MANERA ACCESAR Y TRAER LOS VENCIMIENTOS 

ANTICIPADOS DE SUS PLAZOS QUE NOS OTORGAN, Y ESTO LO HEMOS 

EMPEZADO YA HACER Y A PONERLOS EN MARCHA, ACTUALMENTE 

SÓLO TENEMOS $50 MILLONES UTILIZADOS DE ESA LÍNEA DE CRÉDITO, 

Y ESTAMOS EN VÍAS DE PODER UTILIZAR EL RESTANTE PARA ALIVIAR 

SOBRE TODO AQUELLOS PROVEEDORES RECURRENTES Y DE 

ACUERDISIMO CON USTED, ES ES PARTE DE LA ECONOMÍA, ESTE 

DECRECIMIENTO DEL QUE USTED HABLA PUES MAYORMENTE SE VE 

AFECTADO SI LA PARTE QUE NOS CORRESPONDE Y ES NUESTRA 
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OBLIGACIÓN PUES NO LA ATENDEMOS A TIEMPO ENTONCES DIGO 

CUENTE CON ELLO HA SIDO UNA PARTE MUY APRETADA DURANTE EL 

PRIMER SEMESTRE DE LAS FINANZAS, PERO ESTAMOS TOMANDO 

ESTAS ACCIONES QUE INMEDIATAMENTE ESPERAMOS QUE 

REPRESENTEN UN ALIVIO PARA LOS PROVEEDORES DEL GOBIERNO 

ESTATAL, LA PARTE DEL CRECIMIENTO PUES NO LE TENGO MÁS QUE 

DECIR QUE PUES INCIDEN UNA SERIE DE FACTORES HABLE DE ELLO AL 

PRINCIPIO DE UNA ECONOMÍA ESTE PRÁCTICAMENTE DESACELERADA 

EN NUESTRO PAÍS, Y LAS CONSECUENCIAS QUE ESTO TIENEN 

DURANGO, CREEMOS QUE LOS ACUERDOS GLOBALES PUEDAN TENER 

UNA MEJOR RESOLUCIÓN EN LOS PRÓXIMOS MESES Y SE VUELVEN A 

REACTIVAR CON ELLO, LA VENIDA DE ALGUNAS EMPRESAS AQUÍ A 

DURANGO QUE AHORITA HAN PERMANECIDO EN ESPERA Y ENTONCES 

PUES EMPEZARON UN CICLO DE RECOMPOSICIÓN PERO PUES ESTO 

ES UNA REALIDAD Y OJALÁ PODAMOS TENER QUE NOSOTROS A 

FINALES DE AÑO POR SUPUESTO HABER LLEGADO EN ESTA PARTE 

LOCAL A UN SISTEMA DE SANEAMIENTO Y CONTAR CON ALGUNAS 

SEÑALES DEL MERCADO GLOBAL QUE NOS PERMITAN ALENTARNOS UN 

POQUITO MÁS HACIA EL CIERRE DEL AÑO, ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: LE PREGUNTO A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  
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PRESIDENTA: TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: GRACIAS, PUES 

AGRADECER POR SUS RESPUESTAS Y SÓLO COMENTAR QUE LO 

INVITÓ A USTED YA SU SECRETARÍA A QUE VERDADERAMENTE HAYA 

TRANSPARENCIA EN LOS RECURSOS Y LAS LICITACIONES QUE ESTO 

NO SOLAMENTE SE QUEDE EN EL DISCURSO, SINO QUE ESTÉN 

VERDADERAMENTE AL ALCANCE DE TODOS LOS CIUDADANOS, 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE 

FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO, ASÍ COMO A TODO SU EQUIPO DE TRABAJO Y TODO EL 

PÚBLICO PRESENTE, REITERANDO LA VOLUNTAD DEL PODER 

LEGISLATIVO DE DURANGO EN LA CONSTRUCCIÓN DE UNA 

LEGISLACIÓN QUE PERMITA LA SUSTENTABILIDAD FINANCIERA EN 

NUESTRA ENTIDAD. 

 

PRESIDENTA: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN XII DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CIUDADANOS: 
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PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA, 

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, LUIS IVÁN GURROLA VEGA, 

GERARDO VILLARREAL SOLÍS, RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Y 

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO, AL CIUDADANO 

CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, SECRETARIO DE 

FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO JESÚS ARTURO DÍAZ MEDINA, 

SECRETARIO DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN: SÍ MUCHAS GRACIAS, 

SÓLO LE PEDIRÍA UN MINUTO FUERA DEL PROTOCOLO SIMPLEMENTE 

PARA AGRADECER LA PRESENCIA DE TODOS LOS SEÑORES 

CONGRESISTAS EN ESTA MAÑANA DE COMPARECENCIA, ESPERAMOS 

ESTE HABER RESPONDIDO CON CLARIDAD SUS CUESTIONAMIENTOS 

PERO SEGUIMOS EN UNA DISPOSICIÓN ABIERTA POR SI ASÍ LO FUERE 

DE PODER SEGUIR CON UN INTERCAMBIO ESTE CONSTANTE CON 

USTEDES, AGRADECER POR SUPUESTO LO QUE HOY, INFORMÉ NO 

SERÍA POSIBLE SIN EL APOYO DE TODOS LOS COLABORADORES DE LA 

SECRETARÍA DE FINANZAS Y ADMINISTRACIÓN, AQUÍ A MIS ESPALDAS 

ESTÁN LOS SUBSECRETARIOS QUE USTEDES CONOCEN, QUE SE 

DESEMPEÑAN EN LA EN EL ÁREA DE INGRESOS, EGRESOS Y 

ADMINISTRACIÓN, POR ALLÁ EN EL PÚBLICO TAMBIÉN ESTÁN LOS 

DIRECTORES ADJUNTOS DE LAS ORGANIZACIONES DE ORGANISMOS 

DESCENTRALIZADOS, DEL SISTEMA DE PLATAFORMA DE TECNOLOGÍAS 

DE LA INFORMACIÓN, Y POR SUPUESTO DE LA VICEFISCALÍA DE LA 
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PROPIA SECRETARÍA, SIN ELLOS, Y SIN SU APOYO, PUES ESTO NO 

SERÍA POSIBLE, CREO QUE SOMOS UN EQUIPO CONSOLIDADO, 

TENGANOS CONFIANZA Y TENGANOS LA APERTURA DE PLANTEAR 

CUALQUIER DUDA QUE USTEDES TENGAN AL RESPECTO, AGRADECER 

A MI FAMILIA, A MI ESPOSA CARMEN, A MI HIJA CARMEN MARÍA, EL 

APOYO QUE SIEMPRE ME HAN DADO NO SÓLO AL PASO DE LA 

ADMINISTRACIÓN PÚBLICA SINO EN LOS 40 AÑOS QUE TENGO DE 

SERVICIO PROFESIONAL, MUCHAS GRACIAS Y ESPERO SALUDARLES 

PRONTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO POR SUS PALABRAS, MIENTRAS 

LA COMISIÓN CUMPLE CON SU COMETIDO, SE DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN. 
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (13:31) TRECE 

HORAS CON TREINTA Y UN MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y SE 

CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE HOY JUEVES (12) DOCE DE 

SEPTIEMBRE A LAS (17:00) DIECISIETE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DE LA CIUDADANA MAESTRA EN DERECHO, RAQUEL 

LEYLA ARREOLA FALLAD, SECRETARIA DE LA CONTRALORÍA DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO. DAMOS FE ---------------------------------------------------. 

 

 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

PRESIDENTA. 

 

 

 

DIPUTADA ELIA DEL CÁRMEN TOVAR VALERO. 

                          SECRETARIA. 

 

 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

                                              SECRETARIA. 

 


